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Ismeretlen tettesek fel akarták robbantani 
a német birodalmi gyűlés épületét

Csali néhány ablakot zúzott be a bomba — 25.000 márka jutalom
a tettes kézrekeritöjének

Berlin, szeptember 1.

(Saját tudósítónk telelonjelentése.) 
A birodalmi gyűlés épületének pincé­
jében vasárnap reggel 4 órakor bomba­
robbanás történt. A robbanás az abla­
kokban tett csekély kárt. Tűz azonban 
nem támadt. A robbanás után a ren­
dőrség széles körben elzárta a biro­
dalmi gyűlés épületét. Weiss rendőr­
főnök a büntetőrendőrség embereivel 
nyomban megjelent a tényállás meg­
állapítása végett.

A birodalmi gyú'l-s épületének

(Suját tudósítónk telelónjelenlése.) A 
Gráf Zeppelin indulását vasárnap reggel 
6 órára tervezték, azonban az indulást az 
időjárás kedvezőtlen volta miatt el kellett 
halasztani. A szél olyan kedvezőtlen irány­
ból fújt a lakehursti hangár felé, hogy

a kirendelt katonaság több órai 
várakozás után minden eredmény 
nélkül volt kénytelen szétoszlani.

A várakozás ideje rendkívül izgalmas volt; 
ugyanis a szél reggel 4 órakor kezdett 
erősödni és olyan erővel fújt, hogy az in­
dulás időpontjában a hangár körül össze­
gyülekezett nézők tömegéből kellett se­
gítségül hívni 200 önként jelentkező em­
bert a 450 főnyi tengerészkiilömtmény ki­
segítésére. Már megindították a Zeppelin 
motorjait, azonban a szél folyton erösoö-

Salzburg tartomány katolikus pa- 
rasztszövetsége ma tartotta a közgyű­
lését. A kormány nevében Rehrl tar- 
tományfőnök beszélt, aki erélyesen 
cáfolta azt a híresztelést, hogy Ausz­
triában polgárháború áll küszöbön. A

északi oldalán robbanóanyagot 
helyeztek el.

A robbanás következtében a földszint 
és az első emelet ablakai törtek össze. 
Az egyik ablakról a párkány is lesza­
kadt. A helyszínen megtalálták a rob­
banószerkezet maradványait, egy éb­
resztőóra és egy zseblámpa részeit. 
Egyes részeket az utca másik oldaláig 
hajtott a robbanás. A színhelyhez 
közelálló közúti oszlopon 

ragasztószerrel odahelyezett cédu­
lát találtak,

melyen egy horogkereszt alatt a kö-

dött, a felszállás kedvezőtlennek látszott 
és

a motorokat újból le kellett állí­
tani.

Az utasok reggel 6 órakor foglalták el 
helyeiket a kabinokban. Egy és háromne­
gyed órával később tudtukra kellett adni, 
hogy a kedvezőtlen szélfúvás miatt a 
Gráf Zeppelin indítása halasztást szenved.

Közben az utasok legnagyobb ré­
sze elaludt a kabinban és így a 
léghajó parancsnoka lel sem kel- 

tete őket.

A kedvezőtlen időjárással kapcsolatos 
izgalmakat még jobban fokozta, hogy Kro- 
ner főmatróz újabb átvizsgálás után a 
Zeppelin külső burkán egy kis kerek lyu­
kat fedezett fel. Nemcsak a főmatróznak, 
de a léghajó tisztikarának is az volt a vé­
leménye, hogy

következő szónok Geissler, a nemzet­
gyűlés tagja volt, aki külön kiemelte 
Salzburg tartomány földmivelő lakos­
ságának szoros egységét a törvényes 
jogrend fenntartása mellett.

A gyűlés egyhangúlag határozati ja­
vaslatot fogadott el, mely szerint a 
parasztpárt elvárja minden egyes tag­

vetkező szó volt olvasható: Nagy- 
németország ébredj!

Noha a robbanóanyag minősége ed­
dig nem volt megállapítható, szakértői 
felfogás szerint

hasonló ahhoz, mint amelyet az
oldenburgi és lüneburgi merényle­

teknél használtak.
Föltehető, hogy a mostani és a két 
korábbi merénylet között összefüggés 
van.

A rendőrfőnök 25.000 márka jutal­
mat tűzött ki a tettes nyomravezető­
jének.

a lyuk fegyvergolyótól származik, 
szerencsére azonban a lövedék a 
léghajónak csak külső burkát fúrta 

át.
A léghajó vezetősége szerint a sérülést 
okozó lövést akkor adták le, midőn a 
Zeppelin a texasi vad vidékek fölött szál­
lott. Első pillanatban úgy látszott, hogy 
a sérülés miatt nem folytathatja útját a 
léghajó, a szakértők azonban hamarosan 
megállapították, hogy

a külső burkon okozott kisebb 
folytonossági hiány miatt nem kell 

elhalasztani a továbbutazást.
Izgalmas várakozásban eltöltött órák 

után az időjárási helyzet délután 1 óra 
IS perckor olyan kedvezőre fordult, hogy 
a Zeppelin elhatározhatta magát az útra. 
Parancsszavak hangzottak el és néhány 
perccel később a léghajó elindult európai 
útjára.

jától, hogy mindenkor és minden kö­
rülmények között a dolgozók szabad­
sága és az államrend megszilárdulása 
érdekében dolgozik és hogy minden- 
olyan puccskísérlettel, mely az állam 
demokratikus fejlődését és alkotmá­
nyát veszélyezteti, határozottan 
szembeszállnak.

„Véget ért a háború../1
Henderson, az angol külügymi­

niszter mondotta ezt a sajtó képvi­
selőjének. 1914-ben kezdődött és 
1929 augusztusban Hágában végét­
ért a háború. így Henderson . . .

Bár igaza volna! De nincs. A há­
ború nem 1914-ben kezdődött. Sok­
kal hamarább. És nem is ért véget 
az angolok diplomáciai sikerével 
Hágában. Folyik a háború most is. 
És még igen-igen messze vagyunk 
a végétől.

Nem a belga és az orosz határon 
megdördült ágyuk vezették be a né­
pek ellenségeskedését. Úgy indult 
az meg. mint a vihar, a jégeső, a 
lefelé húzza. Valamerre elindul. Ki­
lendíti útjából a könnyebb levegő­
rétegeket, felhőket, légtömegeket. 
Kavarodást támaszt. A lassítás­
vonzás törvényei nyomán hatalmas 
tornádó, a földrengés. Könnyű párák 
kezdének gyülekezni magas régiók­
ban. Gyűlnek, gyűlnek. Beláthatat­
lan tömeggé lesznek. Valahonnan 
egy hidegebb légáramlat éri őket. 
Megsűrűsödnek, elsötétednek. Vil­
lamos feszültség keletkezik. Súlya 
áramok keletkeznek. Dörgés-villam- 
lás közepette pusztító ár száguld fe­
lülről a békés földre, amely kényte­
len eltűrni, hogy a fölötte össze­
gyűlt erők rajta tombolják ki ma­
gukat. A vihar nem az első inenny- 
kőcsapással kezdődött, hanem a pá­
rák gyülekezésével és hideg levegő 
találkozásával. A többi csak fejlő­
dés, folytatás, végződés. . .

A gazdasági világ ismeri a pára- 
teltséget, a rideg üzleti érdekek, hi­
deg áramlásainak útjait s vele a 
világviharok keletkezését, ahol a 
kövér cseppek vérből, a jég acél­
ból, a zápor emberi és vagyon- 
pusztulásból áll. Amit együttesen 
világháborúnak, emberiség katasztró­
fájának hívnak. És ez még nem 
ért véget. . .

A népek nem a szabad versenyek­
ben látják, s nem a kölcsönös bol­
dogulásban akarják felismerni azt 
az atmoszférát, amely valamennyiök 
fejlődését és virágzását biztosítani 
tudja. Az ökölbe és az erőszakba 
helyezik még ma is bizalmukat. Nem 
a jogot — hanem az erőt tekintik 
csalhatatlan sikerű szabályozónak. 
Az erő soha nem szeret megnyug­
vást. Az erő csak elnyomni tud. 
Meggyőzni, kiegyenlíteni nem. Az 
elnyomott mindig tiltakozik az erő­
sebb, a győztes, a rendelkező, a pa­
rancsoló ellen. És meg nem nyug­
szik. És az erőbeli állapot változik. 
A legerősebbnek lehetnek pillanatai, 
amikor megszédül s a pillanatot 
felhasználó gyengébb felülkereke­
dik. Az erő ha'talma tehát soha nem 
végleges, sikere effemer.

Ha Henderson azt akarja, hogy 
igaz legyen, amit mondott, legyen 
pártjával, a győztes Snowdennel, 
MacDonalddal rajta, hogy az erő­

s z a k  eltűnjön, az erő helyébe a jog 
üljön Gcnften, Hágában, Parisban, 
Londonban a tárgyaló asztalhoz. Ne 
az legyen, a cél, hog,r a képviselt 
erő hányadában kapják meg a zsák-

Vasárnap a déli órákban indult 
el a Gráf Zeppelin Európa felé
Izgalmas jelenelek közben a kedvezőtlen szél órák hosszat hát­
ráltatta az indulási Cakefjursfban. — A texasi vad vidékek fölött

átlőtték a léghajó külső burkát
Lakehurst, szeptember 1.
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Salzburg, szeptember 1.
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Semmiféle rendelet nem tiltja 
a soffőrök utcai beszélgetését

M a g y a r  H é tfő

mány megfelelő százalékát, hanem 
a képviselt igazság, jog és méltá­
nyosság arányában óriási hadsere­
gek válnak nélkülözhetőkké. Iszonyú 
milliók maradnak meg. A konfliktu­
sok hiénái nem fognak talajt érezni 
a lábuk alatt. A bankok és iparvál­
lalatok nem az .emberpusztításra 
fogják bazírozni számításaikat, ha­
nem a növekvő kultúrára, a terjedő 
jólétre.

Míg minden országhatáron állig

— A „Magyar Hétfő" tudósítóidtól. —

Hcrrmann Miksa kereskedelmi mi­
niszter távozása és Búd János közgaz­
dasági miniszternek a kereskedelmi 
tárca élére történt kinevezése már 
régóta foglalkoztatja a magyar köz­
életet. Az egész magyar közgazdasági 
élet feszült figyelemmel várja az új 
miniszter programmját és az elinté­
zésre váró feladatok tekintetében állás- 
foglalását.

Szükségesnek tartottuk megkérdezni 
a magyar nehézipar egyik kiváló rep­
rezentánsát, Stromfeld Ferencet, a 
vasmüvek és gépgyárak országos 
egyesületének igazgatóját, milyen a 
magyar gépipar jelenlegi helyzete és 
mit várnak az új kereskedelmi minisz­
ter, Búd János működésétől.

— Bizakodó várakozással tekintünk 
Búd miniszter úr működése elé — 
kezdte nyilatkozatát Stromfeld igaz­
gató — és reméljük, hogy régi sérel­
meink orvoslást nyernek.

A magyar gépipar több mint félszá­
zados múltra tekint vissza és a jelen­
legi nehéz helyzetben is évente fél- 
milliárd pengő értékű árut termel. 
Hangsúlyozom, hogy ebben a hatalmas 
teljesítményben alig van 10 százalék 
külföldi anyag és munka és

így a termelés 90 százaléka hazai 
anyagokkal és hazai munka fel- 

használásával történik.
A gépiparban termelt áruból jut a 

legtöbb munkabér, nevezetesen 25—40 
százalék, az elömunkások bérét is be­
számítva.

A gépiparban foglalkoztatott mun­
kások jórésze családfentartó férfimun­
kás lévén — a közvetve eltartottak 
száma 350—400 ezer ember.

A gépipar foglalkoztatása az utóbbi 
években állandó javulást mutat, ami 
nem unnyira a növekedő beruházások­
nak, mint a

gépipar komoly exporttörekvései­
nek és belső értékének köszönhető,

amellyel sikertelenné teszi a külföldi 
iparnak azt a törekvését, hogy a ma­
gyar ipart háttérbe szorítsa.

Rnnek ellenére azt kell mondanom, 
hogy a gépipar nincs megelégedve je­
lenlegi foglalkoztatásával.

Megfelelő intézkedések esetén, 
melyeket Búd miniszter úrtól vá­
runk, körülbelül 60—70 millió pen­
gővel csökkenthető volna a beho­
zatal és az export Is növekednék 
mintegy 30 millióval, ez évi 100 
millió pengővel javítaná külkeres­

kedelmi mérlegünket.
Ennek az összegnek 40 százaléka 
munkabérre esnék, ami azt jelenti, 
hogy további 30 ezer munkáskezet le­
hetne foglalkoztatni, ami az eltartotta­
kat is számításba véve, 120—150 ezer 
ember kenyerét jelenti. .

Az említett cirka 70 millió pengőnyi 
felesleges import oka részint abban 
keresendő, hogy a

kormány nem hajtja végre az 
1907. évi iparvédelmi törvényt és 
annak kiegészítését képező köz­

szállítási szabályzatot,
másrészt meg a régi monarchia idejé­
ből plántálódott át hozzánk az a men-

felfegyverzett finánc, csendőr, ka­
tona, vámhivitalnok áll, míg minden 
állam arra törekszik, hogy a másik 
gazdasági életére lasszót vessen, ad­
dig nem érhet véget a háború. 
Gyűlnek a párák, panaszból, jajból, 
bosszúságból, kínból, nyomorúság­
ból. Újból felhővé sűrűsödnek s 
megint elindulnak valamerre. A 

A háború nem ért véget. Benne va­
gyunk még mindig. Csak a jog és 
igazság siralma- vezethet ki belőle.

talitás, amely csak a külföldi áruban 
lát jót és megfelelőt, de a hazai árut 
lebecsüli.

A közszállítási szabályzatnak nap­
nap után történő formai és lényegi 
megsértését a kormány tétlenül nézi 
és nem találja meg annak a módját, 
hogy

elejét vegye és megtorolja az el­
követett törvénysértéseket.

A közszállítási szabályzat végrehajtása 
körül az utóbbi években a legnagyobb 
lagymatagság volt tapasztalható. A 
kormány közegei nem respektálták az 
1907. évi ipari törvény intencióit, még 
ott sem, ahol a törvény és az etika 
egyaránt kívánta volna a hazai beszer­
zést, aminek következtében

nap-nap után súlyos sérelem érte 
a hazai gépipart.

A panaszok jórészt elsülyedtek a 
bürokrácia ú'.vésztőiben, vagy legfel­
jebb egy-egy dorgálást eredményez­
tek a hibái elkövetőkkel szemben, 
azonban maguk a fuouk, vagy u fwt 
iccomplik mti.akad.6ly'.zása sohasem 
volt lehetséges.

A külföldi cégeket képviselő és 
azok áruit árusító kereskedőktől 
kezdve az intelligencia legmagasabb 
fokán álló fogyasztóig rendszer ná- 
ben adják és veszik, mint a hazai ipar 
lünk, hogy a külföldi árut sziveseb- 
megíelelő és jobb minőségű készít­
ményét, sőt a kereskedő drágábban 
ad el gyakran hitványabb külföldi 
árut olykép, hogy az árú külföldi ere­
detét hangsúlyozva, a hazai árut a 
vevő szégyenkezve vásárolja.

Reméljük, hogy a nagy felkészült­
ségű és alaposan tájékozott kereske­
delmi miniszter úr működésének meg­
kezdésekor gondot fordít jogos pana­
szaink orvoslására. Bízunk nagy köz- 
gazdasági hozzáértésében és energi­
ájában, amellyel kiküszöbölheti a ba­
jokat. Ezzel külkereskedelmi mérle­
günk megjavításán kívül sok ezer 
magyar munkás ember kezébe ad 
kenyeret.

Autokarambol 
a Hermina-út keresz­

teződésénél
Vasárnap délután valamivel 2 óra előtt 

a Hermina-út és Borostyán-utca keresz­
tezésénél súlyos kimenetelű autókarambol 
történt, amelynek több sebesültje volt. A 
Bp. 24—705. rendszámjelzésű autó, ame­
lyet Klein Jenő vezetett, eddig még meg 
nem állapított okokból felszaladt a gyalog­
járóra. Több járókelőt megsebesített az el­
szabadul autó, így Winkler Ferenc keres­
kedősegédet, Kovács József kovácssegé­
det, Taschler István munkavezetőt és 
Breuer József tanulót. A kihívott mentők 
Kovács Józsefet súlyos állapotban szállí­
tották a Bethesda-kórházba, míg Winkler 
Ferencet, aki szintén veszélyes sérüléseket 
szenvedet, a Szent István-kórházba vitték. 
Breuer József és Taschler István csak 
könnyebb sérüléseket szenvedtek, a men­
tők a helyszínén bekötözték őket.

Andréka Károly főkapitány-helyettes

Általános feltűnést keltett város­
szerte a napokban több lapnak azon
közleménye, amely arról számolt 
be, hogy felsőbb rendeletre megtil­
tották a soffőröknek a taxiállomá­
sokon az egymással való beszélge­
tés. Természetesen a soffőrök üt­
köztek meg leginkább ez érthetetlen 
rendelkezésen, mert semmivel sem 
tudták megmagyarázni, hogy mi le­
het az a különös ok, ami miatt sza­
bad idejük tíz-, vagy húszpercében 
még csak nem is beszélgethetnek 
egymással. A rendőrségi közegek 
eleinte csak figyelmeztették a sof- 
főröket a rendelet betartására, né­
hány nap múlva azonban már el­
szegték a beszélgetőktől a személyi 
lapokat is, aminek aztán az a kö­
vetkezménye, hogy kihágásért el­

járást indít a rendőrség az illetők 
ellen.

A gépjárművezetők körében napo­
kon át a legnagyobb bizonytalan­
ság uralkodott, senki sem_ tudta, 
honnan ered a rendelkezés^ és mit 
céloz tulajdonképen. Sztrájmozgal- 
makról keltek szárnyra hírek és

A „Daily Mail" legutóbbi számúban a 
következőkben számol be a Palesztinái vé­
res zavargásokról egy Jeruzsálemban élő 
angol tisztviselő felesége:

A Palesztinái zsidóellenes zavargások 
cgyidöre megszűntek ugyan, de a helyzet 
még nem nyugodott meg. Szíriában és 
Transjordániában fojtott mozgolódás ész­
lelhető. Damaskusban az arabok nyilt fel­
vonulásban tüntettek Palesztinái testvéreik 
mellett. Egyelőre az angol haderő tartja 
kezében az uralmat. Palesztina földjén 
vagy vizein van: a ,Jiarham" csatahajó, 
a „Sussex" cirkáló, a „Courageous" re­
pülőgép-anyahajó, a „Veterán" és „Wun- 
derer" torpedórombolók, a 2. déli Stal- 
fordshire-ezred, a 2. fírecn Howard-czred, 
az 1. délwalesi Borderer-ezred, a 12. dzsi- 
dások egy páncélos automobil-eskadronja, 
a régi haderő egy eskadronja és meg­
felelő számú utász- hidász- és vasúti kü­
lönítmény. Az 1. Northamptonshire-ezred 
és az 1. Oueen Royal-ezred Málta szige­
tén készletben áll.

A zavargások az elmúlt pénteken kez­
dődtek. Már reggel észrevettem, hogy igen 
sok arab feltűnően nagy fütykössel jár 
az utcán. Arab legényem, Mohamed, azzal 
az újsággal iött, hogy az arabok az egész 
városban minden botot összevásároltak s 
készülnek a zsidók ellen. Egyelőre azon­
ban még csend volt. A zenebona a Hárem 
El Seriff nevű arab mecsetben tartott ima 
után kezdődött. Legényem maga is a me­
csetben tartózkodott s megerősítette, hogy 
a tömeg a zsidókat szidalmazva s bosz- 
szút esküdve özönlött ki a templomból s 
áradt szét a város különböző részei felé.

A zsidók érezték a veszedelmet. Az 
óvárosban minden üzlet zárva volt, de az 
utcán ltt-ott feltűnt egy-egy zsidó fej. Aki 
véletlenül a» arabok kezébe került, kö­
nyörtelenül leszúrták. Dombonálló házam 
ablakából, ahonnan panorámaszerűen tárul 
szét egész Jeruzsálem, tisztán láttam, hogy 
Heródes kapuján átad ki a nép. A szom­
szédomban lakó Wiener Harold zsidó ügy­
véd és társadalomtudós, tájékozatlan lé­
vén az események felől, autójába ültette 
egy zsidó barátját, hogy lakására vigye. 
Heródes kapujánál az autót az arabok 
megállították s

a kocsi két utasát szó nélkül le­
lőtték.

A fezt viselő angol soffőrnek nem esett 
baja. A tömeg ekkor elrohant kertem mel­
lett a Measearim-ghetto felé, egyre azt 
ordítva: Halál a zsidókra! A kereszténye­
ket ekkor még nem bántották.

nyilatkozata a sofőrök zaklatásáról

bérmozgalommal hozták kapcso­
latba a soffőrök beszélgetésének el­
tiltását.

Megkérdeztük az üggyel kapcso­
latban Andréka Károly főkapitány­
helyettest, aki a soffőrök zaklatásá­
ról a Magyar Hétfő munkatársa 
előtt következőképen nyilatkozott: 

— A soffőrök utcai beszélgeté­
sét semmiféle rendelettel nem tiltot­
tuk el — mondotta a főkapitány —- 

ilyen rendelkezést nem is adtunk 
ki soha.

Van egy intézkedésünk, amely a 
forgalmasabb utcák gyalogjáróin 
tiltja a csoportosulást és bizonyára 
e körül történt valami félreértés. 
Tudomásom szerint csupán egy 
esetben történt feljelentés, de tulaj­
donképen itt sem a beszélgetésért, 
hanem azért, mert az illető ellen­
szegült a rendőr felszólításának.

Ezután közölte a főkapitány azt 
is, hogy a további esetleges molesz- 
tálások elkerülése végett legnagyobb 
készséggel megvizsgál minden pa­
naszt, amit a gépjárművezetők tu­
domására hoznak.

Délután két órakor férjem egyetlen arab 
kíséretében, a zavargók tömegén keresz­
tül hazatért hivatalából. Az egész úton 
bántatlan maradt. Ekkor már javában állt 
a pusztítás és öldöklés a damaszkuszi 
kapu közelében, közvetlenül a kormány- 
hatósági épület ablakai alatt. Az arabok itt 
behatoltak egy zsidó házba s mind az öt 
lakóját megölték. Az egész környék reg­
geltől estig az arabok ostroma alatt állt. 
Ugyanez volt a helyzet a Telpioth zsidó 
kertvárosban is. A zavargás, melyet a 
csekélyszámú angol rendőrség teljesen 
megfékezni nem tudott, a benszülött rend­
őrség pedig tehetetlen volt, még szomba­
ton is igen sok áldozatot követelt, míg 
végre vasárnap hajnalban Telpiothot a 
rendőrség kiürítette. A csőcselék azonnal 
meglepte az elhagyott házakat s borzal­
mas pusztítást vitt végbe. Vánkosok, tö- 
röt bútorok, gramofonok, lámpák, háztar­
tási tárgyak hevertek az utcán.

Kétségtelen, hogy a zavargást a leg­
gondosabb előkészítés előzte meg. Erre 
mutat, hogy az öldöklés mindenütt egy­
szerre, mintegy adott jelre tört ki. 

Legszllajabb áradatban Hebron vá­
rosában folyt a vér.

Itt a szomszédos falvak lakói behatoltak a 
városba s rendszeresen lemészárolták a 
lakosokat. Anyákat, gyermekeket szabdal­
tak darabokra. Best angol rendőrt a zsi­
dók oltalmazása közben ölték meg. Ugyan­
erre a sorsra jutott két amerikai diák is, 
valamint Haifában Sykes angol tisztviselő. 
Éjnekidején csak úgy sikerült megóvni a 
zsidó házak épségét, hogy folytonosan 
fegyveres őrjáratok és páncélos autók 
cirkáltak az utcákon. De voltak vigaszta­
lóbb emberi jelenségek is.

Jeruzsálemban két napig rejtett 
magánál egy arab két zsidót, míg 
végre meg tudta menteni őket. 

Egészben véve az öldöklés statisztikája 
ez: Megöltek 93 zsidót. 46 muzulmánt és 
3 keresztényt: súlyosan megsebesítettek 
253 embert; könnyebben pedig 232-őt. A 
zavargások csak azért nem öltöttek még 
nagyobb méretet, mert

a zsidók általában jobban voltak 
ielfegyverezve, mint az arabok

s az angol rendőrség teljes erejét meg­
feszítette az öldöklés megszüntetésére. 
Dobbie tábornok, a kairói angol haderők 
parancsnoka, a zavargás első hírére Jeru- 
zsálemba repült, átvette a legfőbb parancs­
nokságot s elrendelte, hogy repülök bom­
bázzák azokat az arab falvakat, ahol gya­
nús mozgolódást észlelnek.

Mit vár a m agyar gépipar
B uá  Jánostól?

Beszélgetés Stromfeld Ferenccel, a Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesü­
letének igazgatójával

P a l G s s í i n a i  l e v é l
Csecsemőket is megöltek, a vérengxö arabok 
j-Ingói repülök bombáxxák ax arab falvakat
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Könnyű együtt harcolni a zsákmány­
ért, de nehéz egyetértőén osztozkodni 
rajta. Hágában sem sikerült. A brit 
oroszlán előtt meghunyászkodtak. De 
akitől félünk, azzal nem vagyunk ba­
rátságban. Csak amíg nem tehetünk 
okosabbat. Az ölelésnél azonban már 
mindig kézben a tőr, ha sejtegetjük 
is. Anglia győzött, de jól vigyázzon a 
barátaira.

Palesztinában véres harcok dúlnak. 
Nyomában sugár kél a világsajtó erde­
jében s a hatalom hagyományosain is. 
Ki a hibás? Ki kezdte? Ki vessen 
véget a harcnak. Pedig csak egy tör­
ténelmi tétel érvényesül ott is. Min­
den hazát vérrel szereztek és harccal 
tartottak meg. A honfoglalás a vér és 
halál pecsétje nélkül még sohasem lett 
történelmi tény.

A szenzációk k(Oszakának is szen­
zációja az a 21 nap, amely alatt egy 
tucat ember kényelmes helyben ülés­
sel körülrepülte a világot. A Zeppelin 
nem csoda, de csodálatos eredménye 
az emberi nagyotakarásnak. Ha ez 
nem a gépeket akarná jobbá tenni, ha­
nem az embereket, kevesebb lenne a 
világraszóló bravúr és több a csendes 
emberi öröm. Nem volna jobb?! . . .

*

Genfben akarnak panaszkodni a 
magyarországi szociáldemokraták. Nem 
irigyeljük őket ezért a sikerrel ke­
csegtető ötletért. Simon Juditéknál 
minden esztendőben . . . Csak vigyék 
elméjük kisded csemetéjét a panaszok 
genfi temetőjébe. Hadd szaporodjanak 
a fejfák s hadd nyugodjék valamelyik 
alatt a magyarországi szociáldemo­
krata pártnak is egy magzata. Ott leg­
alább együtt lesz a romántól, csehtől, 
szerbtől kínzott magyar panaszaival. 
Csak menjenek, a genfi temetőben, 
vagy a sóhivatalban találkozni fognak.

Találkoztam vele. Az „én megmon­
dom" legénnyel. Most is megmondta. 
Mert ő mindig megmondja. És akár­
hol, mindent megmond. £j már ilyen. 
Más nem. Más tudja, hogy hol, mikor 
és mit lehet mondani. De hát nála ez 
a virtus. Csakhogy aki sokat virtus- 
kodik, annak a virtusa már nem impo­
nál. Igen-igen üdvös lenne, hogy ha 
azok, akik a békét vannak hivatva 
hirdetni és előmozdítani, nem virtus- 
kodnának. Az „én megmondom*4 ember 
pedig most már tűrje el, hogy neki 
is megmondok.

*

Sírokat bontanak a Tiszamentén. 
Halottakat háborgatnak, régi titkok 
zárját nyitogatják. De miért csak 
ilyen későn. Hullottak a férfiak, mint 
ősszel a legyek. Jegyző, tanító, pap, 
körorvos, szolgabíró semmit sem lá­
tott? A titok zárját senki sem fesze­
gette? Ha egynéhány marha elhullott 
volna, egymásután az egész közigaz­
gatási apparátus megmozdult volna. 
Az ember értéke semmi? Pusztulása 
az „iletékeseknek** fel nem tűnik? Szo­
morú kultúrnívó.

•

Mi lesz az ítélet a Tuka-perben? 
Van-e, akit ez a kérdés izgat? Talán 
a vádlottat sem. De mi lesz az ítélet, 
amelyet a tótság mond ki a csehek és 
saját vezetői fölött, akik a cseh já­
romba hajtották? Ez az ítélet izgatja 
a cseheket és érdekelheti a világot. A 
mesterséges államok eseményei között 
sok Tuka-per bújik meg. Kirobbanik 
majd sorra s a tákolmányok nem fog­
ják kiállani az exploziókat.

A német delegáció hazaérkezett

Berlin, szeptember 1.
Stressemann dr., Curtis dr. és Hil- 

lerding dr. birodalmi miniszterek a 
népiét 'delegációval együtt ma Hágából 
visszaérkeztek.

Búd János kereskedelemügyi miniszter
programmja

Az új kereskedelmi miniszter kine­
vezésén alig száradt meg a tinta és 
mégis azt kell mondanunk, hogy Búd 
János egyáltalában nem tegnapi em­
ber abban a reszortban, amelyet át­
vett. Valóságos előkészítő iskolát járt 
végig, amelynek során in praxi ismer­
kedett meg azokkal az ipari, keres­
kedelmi és gazdaságpolitikai problé­
mákkal, amelyeknek szálai most mint 
kereskedelmi miniszternek a kezében 
futnak össze.

Amikor Bethlen István gróf minisz­
terelnök a közgazdasági minisztériu­
mot kreálta, feltétlenül az a belátás 
vezette, hogy a gazdasági tények 
egymásra hatását kellőképen csak az 
tudja mérlegelni, aki nem köteles re­
szorthelyzeténél fogya egy meghatá­
rozott, reábízott gazdasági érdekkört 
istápolni és a többivel szemben is 
előbbre vinni. Az érdekellentéteket 
közös nevezőre hozni és azt megvaló­
sítani, ami az egésznek használ, csak 
objektív nézőpontból figyelő ember 
tudja. Búd Jánosnak, mint közgazda- 
sági miniszternek, módjában volt ta­
nulmányozni, megfigyelni, tapasztalni 
és programmot alkotni. Ezt meg is 
tette. Mikor most a kereskedelmi tár­
cát vette át, programmjáról, intenciói­
nak teljes ismereteivel bíró helyről 
az alábbi megbízható információval

szolgálhat a Magyar Hétfő.
Búd miniszter úr — kezdette infor­

mátorunk — elsősorban természete­
sen elődjének programmját iparkodik 
realizálni. Hiszen az a programm nem 
volt egyéni elgondolás, hanem kor­
mányprogramul, amelyet a miniszter- 
tanács letárgyalt és ennek megbízá­
sából a képviselőházban be is jelen­
tett.

Elsősorban tehát a közlekedési utak 
és eszközök tökéletesítése lett a fel­
adat. Az országúthálózat modern át­
építése és kibővítése folyamatban van, 
ezt minden erővel végrefogja hajtani.

Az utak mellett a kisvasutak kér­
dése és az üllamvasuti beruházások 
gyorsítása s az erre való fedezetek 
előteremtése lesz a legsürgősebb fel­
adat. A közel jövő a beruházások te­
rén örvendetes eseményeket ígér. Ez 
összefügg a szociális problémákkal, 
mert a kereskedelmi miniszter mint 
eminenter szociális érzésű politikus, a 
munkaalkalmak teremtésében látja a 
társadalmi rend és nyugalom legfőbb 
biztosítékát, másrészt a gazdasági 
élet körforgalmának elintézésétől vár­
ja a külföld érdeklődésének felkelté­
sére is a leghatalmasabb eszközt.

Búd miniszter az utóbbi hónapok­
ban sok gazdasági tárgyaláson vett 
részt a külföldön, hogy exportunk

útidból bizonyos akadályokat elhá­
rítson. Export nélkül sem iparunk, 
sem mezőgazdaságunk nem tud fel­
lendülni. Kereskedelmi szerződéseink, 
vámtarifáink, exportőreink szokásai és 
eljárási módjai azonban sürgős reve- 
ziőra szorulnak, mert ezek miatt sok 
lehetőségnek kihasználatlanul kell ma­
radnia.

Iparfejlesztési programmja is új. A 
raconalizálást nemcsak a magángaz­
dasági, hanem nemzetgazdasági szem­
pontból is fontosnak tartja. Az ipar 
átszervezését nem szabad a műi ter­
melés racionalizálásával szorítani, ha­
nem kiviteli statisztikánk útmutatása 
szerint kell egyes iparágakat erösi- 
teni, másokat átszervezni.

Az állami üzemek súlyos gondot 
okoznak. Néma fejlesztésükről szó 
sem lehet. Ellenkezőleg. Sok nyo­
mós érv követeli fenntartásukat és 
modernizálásukat. Az ehhez szükséges 
nagyobb befektetési tökét is elő kell 
teremteni, mert az el nem hanyagol­
ható szociális érdek mellett ezt az 
ipari élet egyensúlya és szabályozási 
lehetősége is megköveteli. ~

Az ipar és kereskedelem bizalom­
mal nézhet az új kereskedelmi minisz­
ter működése elé. Nemcsak szép ter­
vek lesznek — hanem a szocializálás 
is erélyes tempóban fog megindulni.

A kormányzó avatta iel az új szombathelyi kórházat
Vass József népjóléti miniszter beszéde

Szombathely, szeptember i.
Vasvármegye és Szombathely város 

együttes közkórházát, amelyet a tör­
vényhatóság, város és állam közös 
hozzájárulással 5 millió pengős költ­
séggel emeltetett, ma avatták fel ün­
nepélyes keretek között Horthy Mik­
lós kormányzó és felesége jelenlété­
ben.

A kormányzót, aki délelőtt S órakor 
érkezett különvonatán, a város nagy 
lelkesedéssel fogadta. A pályaudvaron 
dr. Vass József népjóléti- és munka­
ügyi miniszter, a város képviselője, 
Uréhr Imre államtitkár, 'Jurányi Tc- 
renc főispán, Kiskos István kormány­
főtanácsos polgármester vezetésével 
küldöttség fogadta az államfőt, aki a 
fogadás után gróf Erdödy Sándor 
ötösfogatán hajtatott be a városba. Az 
ünnepi menet a leventék sorfala kö­
zött haladt végig a lombfüzérekkel 
díszített és fellobogózott útvonalon.

A kormányzó a püspöki várba haj­
tatott, ahol gróf Mikes János megyés­
püspök a káptalan és az udvari pap­
ság élén üdvözölte. A föinéltóságú 
asszony ezután szentmisét hallgatott 
a házi kápolnában, a kormányzó pe­
dig visszavonult lakosztályába, ahon­
nan 'A 11 órakor ment a közkórházba 
a felavató ünnepségre. A közkórház 
kertjében hatalmas díszsátort emel­
tek. Itt foglaltak helyet a megye és a 
város társadalmának előkelőségei.

Dr. Pethő Ernő igazgatóföorvos üd­
vözlő szavai után a kormányzó köz­
vetlen szavakkal megadta az enge­
délyt az ünnepély megkezdésére, mire 
dr. Horváth Kálmán alispán a vár­
megye, Kiskos István polgármester 
pedig a város közönsége nevében kö­
szöntötték. Az ünnepi beszédet dr. 
Vass József népjóléti és munkaügyi 
miniszter mondotta. Utalt arra, hogy 
valamely intézmény létesítésének ak­
kor van történelmi jelentősége, ha 
abban összeölelkezik a nép és veze­
tőiknek vágya. A nemzet lelkét, annak 
hullámverését figyelemmel kell kísér­
nie annak, aki vele haladni akar, mert 
amint a költő mondja: Ha felül is van 
a gálya, mégis a víz az úri

A nemzet lelkében uralkodó erőket 
okos vezetéssel olyan irányba kell te­
relni, amely a nemzet naggyátételére 
szolgál. A kórház olyan bástya, mint

aminőket valamikor a tatár és török 
veszedelemmel szemben építettek.

A kórházban kincset keresnek a 
nemzet beteg fiai — egészségüket 
— és kincset visznek oda — ve­
szélyeztetett életüket! Éppen ezért 
a kórház nem lehet felhöbeveszö 
orom elszakítva a nemzet életétől, 
hanem az irgalmasság házának 

kell lennie!
A szónok végül hangsúlyozta, hogy a 
Dunántúl szeretete — ha földje és le­
vegője a maga természeténél fogva 
más is — ugyanolyan mint a Duna— 
Tiszaközié, ugyanolyan a hazasztre-

London, szeptember 1.
(Saját tudósítónktól.) Snowdcn kincs­

tári kancellár Hágából vasárnap reggel 
visszaérkezett Londonba. A pályaud­
varon ezrekremenő embertömeg lelkes 
ovációban részesítette.

Snowden megérkezése után a követ­
kezőket jelentette ki:

A konferencia legmesszebbmenő re­
ményeinket is teljesítette. A jóvátételi 
kérdés rendezése a biztonság érzését 
honosítja meg és

elöbbreviszi Európa gazdasági fel­
építését.

Németország politikai és gazdasági 
szuverénitásának helyreállítása a kon­
ferencia egyik legnagyobb eredményé­
nek tekinthető. Több réndelkezés alkal­
mas arra, hogy azokat a károkat, me­
lyeket a dologi szállítások az angol 
kereskedelemnek okoznak, jóvátegyék. 
Politikai téren is eredményes volt a 
konferencia. A rajnai kérdésre vonat­
kozó megállapodás a legnagyobb poli­
tikai alkotás Locarno óta. Nehéz volt 
megértetni a többi nemzettel, hogy 
amikor méltányos elbánásért küzdünk, 
tulajdonképen a nemzetközi egyezmé-"

tete, a jobb jövő iránt jzzó vágyako­
zása, elszánása a munkára, kálvária­
járása, ha szükséges a halálra is, azéit, 
amiért a kormányzóval az élén az 
egész Magyarország imádkozik!

Óriási taps és éljenzés fogadta a 
miniszter beszédét.

A kormányzó ezután körsétát tett a 
kórházban, majd visszatért a püspöki 
várba, ahol gróf Mikes János megyés­
püspök villásreggelit adott tiszteletére.

Délután az államfő a sportpályán 
megtekintette a kerületi leventever­
senyt, amelyen három vármegye leven­
téi vettek részt és este 7 órakor külön­
vonatán visszautazott a fővárosba.
B * e e ^ ^ m » w r a z £ s e ™ a B ™ m

nyék szentsége mellett szállunk síkra. 
A brit sajtó és közvélemény egysége 
lényegesen megkönnyítette delegációnk 
munkáját.
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A bajorországi tífuszjárvány
Weissenburg, szeptember 1.

A tífuszjárványnak tegnapig egy 
halottja volt. A megbetegedések száma 
eddig kilencvenkilenc.

Briand szerint a Népszövetség genfi 
ülésén folytatódik a hágai értekezlet

Páris, szeptember I.
— Saját tudósítónktól. —

Briand miniszterelnök vasárnap délelőtt 
11 órakor (jenibe utazott. Ezzel a  vonat­
tal ment Oenfbe Adatéi párisi japán nagy­
követ is. Adatéit Briand az üt folyamán 
kocsijába ebédre hívta meg. Briand mi­
niszterelnök kijelentette, hogy számára a 
genfi értekezlet csak a hágai értekezlet 
folytatását jelenti. Továbbá úgy nyilatko­
zott, hogy a gyűlés hétfő és keddi napját 
teljesen az ülések fogják lefoglalni és így 
magánjellegű eszmecserékre csak szerdán 

-kerülhet majd sor.

Nagy tömeg fogadta Londonban 
a hazatérő Snowden kancellárt

Nyilatkozata szerint a  h ágai siker előbbre" 
-viszi Európa gazdasági felépítését
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Befejezéshez közeledik a nyíregyházi és 
kaposvári repülőtér építkezése

Szeptemberben megindul az amszterdam—hollandindíai repülőíorgalom,
Átépítik a mátyásföldi repülőteret
mú és jelentékenyebb repülőgép-park 
megteremtését.

Laikus közönségünk éppen a magyar re­
pülés elnyomott helyzete miatt nagyon 
csekély tájékozottsággal rendelkezik je­
lenlegi repülőhelyzetünkről, holott repülés- 
ügyünknek éppen legújabban sok érdekes 
sikere van.

Az ország repülőterei közül Mátyás- 
iáid emelkedik ki, amely közforgalmi 

repülőtér.
Ez annyit jelent, hogy a nemzetközi 

légiíorgalmat Mátyásföldiin bonyolítják le. 
Repülőterünk van

amelynek állomása Budapest is, —
A „Magyar Hétfő" tudósítójától. A magyar 

repüiőforgalomnak nagy eseménye van: 
az eddigi magyar repülőterek mellé két 
élénk vidéki város, Nyíregyháza és Ka­
posvár is felsorakozik, ugyanis ezek a 
fejlődő decentrumok a modern életbe az­
zal is be akarnak kapcsolódni, hogy

nagy áldozatkészséggel repülőtér lé­
tesítésére határozták el magukat.

Nyíregyházán és Kaposváron egyaránt 
a város vezetősége ajánlotta fel a re­
pülőtérhez szükséges területet, abban a 
meggyőződésben, hogy ilyen repülőköz­
pont létesítése a vidéki városokban is a 
modern kor és fejlődés követelményei 
közé tartozik. Természetesen a repülőtér 
mind a két városnak új lehetőségeket 
biztosít az ország gazdasági és kereske­
delmi életébe való gyors bekapcsolódása 
tekintetében.

Mint illetékes helyről értesülünk,
a nyíregyházai és kaposvári repülőtér 
építkezése és berendezése közel van 
a befejezéshez, olyannyira, hogy a 
jövő év tavaszán mind a két új re­

pülőtér üzembe lesz helyezhető.

Ezzel kapcsolatban azt vették tervbe, 
hogy Nyíregyháza—Budapest és Kapos­
vár—Budapest között állandó légiposta- 
járatot, majd később utazási járatot léte­
sítenek. Ezáltal a Nyírség, továbbá Ka­
posvár vidéke és általában a Dunántúl 
déli része az eddiginél jóval közelebbi 
kapcsolatot teremt az ország fővárosával. 
Noha egyelőre csak postajáratok megindí­
tásáról van szó, lehetséges, hogy már a 
közel jövőben, ha a megfelelő utasszállító 
repülőgépek is rendelkezésre állanak, eze­
ken a vonalakon a rendszeres repülöíor- 
galom is megkezdődik.

Erről az eseményről örömmel adunk 
hírt, hiszen midőn a külföldről egymás 
után érkeznek a repiilőforgalom és a re­
pülés teljesítményének nagyszerű ered­
ményei, akkor

minden olyan jcfet elismeréssel kell 
tudomásul venni, ami a magyar re­
pülés ügyét valamivel előbbre juttatja.
Persze Magyarország az elvesztett há­

ború következtében a repülés tekintetében 
is nagyon szerencsétlen helyzetbe jutott.
A helyzet legsötétebb korszaka az 1922-ik 
esztendő volt, midőn a győztes hatalmak 
rendelkezései következtében Magyarorszá­
gon II hónapig teljesen szünetelt a re­
pülés. A következő és szintén szomorú 
időszak öt évig 1922-től 1927-ig tartott.

naponta van egy járata Budapest 
Belgrád között is.

Ez a járat középső szakasza a Páris— 
. Konstantinápolyi vonalnak. Nagy esemé­

nye a Magyarország felett áthaladó nem­
zetközi forgalomnak, hogy

Szeptemberben a Holland Királyi 
Légiforgalmi Társaság megnyitja az 
Amsterdam—Holland—India között

létesítendő 14.000 km-es repülövona- 
lát, amelynek első megállóhelye 
Nürnberg, a második pedig Budapest. 
Ez a járat egyenkint csak kéthetenkint 

fog közlekedni és csak postát visz.
A nemzetközi kapcsolatokon kívül na-

Szombathelyen, Székesfehérváron, Sze­
geden, és Miskolcon, ezekhez járul 
most a nyíregyházai és kaposvári re­

pülőtér is
Ebből látszik, hogy az aviatikái élet 

Magyarországon erősen decentralizált, a 
repülések nagy része nem Budapesten 
történik, hanem vidéki városokban. Ez a 
repülés természetéből következik, mert 
annak lényege az, hogy az ország fővá­
rosát összekösse a vidéki gócpontokkal 
és ugyanakkor Budapesten keresztül az 
országot a külfölddel.

Magyarországon keresztül menő nem­
zetközi repülőíorgalom gépei csak 

Mátyásföldön szállnak le.
Mivel a repülőtechnika állandó fejlődése 

megköveteli, hogy gazdasági és forgalmi 
szempontokból mindig nagyobb gépeket 
építsenek és járassanak,

a mi nemzetközi repülőterünkön, Má­
tyásföldön is szükségessé vált, hogy 

új nagy hangárok épüljenek.
Például a Budapest—Bécs között járó

FH-ielzésű Focker gép 17 személy szállí­
tásúra készült és méretei miatt nem tért 
be a mátyásföldi hangárba. Ezért

most nagyobb építkezés történik a 
mátyásföldi repülőtéren, sőt ezzel 

kapcsolatban átalakítják a teret is.
A hangárok és tér ezáltal elérik a hoz­

zánk hasonló európai városok légi kikötő­
jének színvonalát.

A vidéki repülőterek közül néhánynak 
speciális jelentősége is van. Szombathelyen 
az állami pilótaiskola, Székesfehérváron 
pedig a repülőtechnikai kísérleti telep mű­
ködik. Ez utóbbi az iparban szükséges kí­
sérletek végrehajtására alkalmas s azon­
kívül minden olyan repülőtechnikai válto­
zást megvizsgál, ami arra érdemes.

Szegeden meteorologial állomás van.

1929 szeptember 2.

ponta két belföldi vonalon közlekednek a 
magyar repülőgépek, még pedig Szombat­
hely—Budapest és Szeged—Budapest kö­
zött. Légipostára is be vannak rendezve 
ezek a járatok, amint

általában Budapest ma már legiposta- 
összeköttetést tart az egész világgal.
Éppen ezért a postahivatalokban külön 

szekrény várja a levegőn át továbbítandó 
levélpostát. Ez a magyarországi repülő- 
helyzet aktuális helyzete, amelyben örven­
detes újdonságként szerepel a nyíregy­
házi és kaposvári repülőtér megalkotása, 
a nagyszabású holland légivonal, valamint 
a mátyásföldi repülőtér átalakítása.

9 0
Hol a Katolikus 
püspöki kar?"
Egy előkelő katolikus nyilatkozata 

a miskolci zsinatról
Balthazár Dezsőnek, a debreceni 

református egyházkerület püspö­
kének ismeretes nyilatkozatai 
megmozgatták a katolikus jtapsá- 
got és a katolikus közvéleményt. 
Nagy port vertek fel a nyaraló 
képviselők között is, akik — köz­
tük nagy számban cgységespártiak 
— nem tartják ügy elintézlictőnek 
az affért, ahogy az már egy pár 
ízben cl lett intézve. A napirendre 
térés, az észre nem vevés sziszté­
mája, nemhogy a békés irányban 
befolyásolta volna a harckedvelő­
ket, hanem ellenkezőleg, ügy lát­
szik bátorításul szolgált.

Egy előkelő katolikus közéleti 
férfiút kérdezve a várható fejlemé­
nyekről. tőle a következő érdekes 
nyilatkozatot kaptuk:

Balthazár Dezső periodikusan 
visszatérő agresszív „igazmondásai" 
kétségkívül kínosan érintenek ben­
nünket. Nemcsak az fáj nekünk, 
hogy katolikus vallásunkban, tekin­
télytiszteletünkben bánt kíméletlenül 
és akkor, amikor erre közülünk okot 
senki nem adott, hanem főképen 
az, hogy

nem emelkedik egyetlen tiltakozó 
hang sem protestáns testvéreink 
sorúból;

a kormány, amelyet ez idősze­
rűit az egész magyar katolicizmus 
támogat, egy szóval sem védi ma­
gyar katolikus egyházát;

a katolikus püspöki karból 
nincs egy sem, aki a maga hi­
vatali állásából folyó köteles­
ségből és tekintéllyel meg­
felelő választ adna a támadásra.

Nekünk nincs autonómiánk. Mi 
civilek tehát a nyilvánosság előtt 
csak mint magánemberek szólha­
tunk az ilyen ügyekhez. Ha meg­
tesszük, joggal kérdik a velünk 
szemben állók, hogy kinek a nevé­
ben beszélünk? Csak egy tényező 
van: a püspöki kar, amelynek fog­
lalkoznia kell a bennünket ért tá ­
madással s ha nem tud elégtételt 
szerezni, akkor saját gyengeségét 
bizonyította be.

Nekünk a Bialthazár-féle megnyilat­
kozásokra meg kell várnunk a ma­
gyar katolikus püspöki kar nyilat­
kozatát.

— És a katolikus szevezetek?  — 
kérdezte munkatársunk.

..Azok nem képviselik a magyar 
katolicizmust. Az egyesületek a 
dolog természeténél fogva a kato­
likusok egy-egy csoportját egyesí­
tik egy bizonyos célra, de egyik­
nek sincs sem egyedül, sem szö­
vetkezve kompetenciája arra, hogy 
a katolicizmus nevében beszéljen. 
Ezt egyesegyedül a püspöki kar 
telieti meg. Más kompetens tényező 
nincs. Várjuk tehát a püspöki kar 
válaszút."

Sokkal kevesebb a gyermek az idén az elemiben, 
de jóval több a középiskolákban

Eddig a kinevezel! tanítónők közül sincs beosztása húsznak —  Érdekes 
jelenségek az elemi és középiskolák első osztályaiban

Ezekben az években csak a győztes 
hatalmak által életbeléptetctt szigorú 
korlátozások mellett lehetett Magyar- 

országon repülni-
A korlátozások arra szóltak, hogy a 

magyar gépek óránkénti sebessége 170 ki­
lométernél nem lehet több, a magassági 
teljesítmény pedig nem haladhatja túl a 
4000 métert. Még lehetetlenebb kikötés 
volt az, hogy

a magyar gépek csak négy órai repü­
léshez szükséges benzint vihetnek 

magukkal.
Ez a korlátozás a magyar repülőipar 

versenyképességét és életképessegét tel­
jesen aláásta. A kedvező változás csak 
1927-ben történt meg, akkor ugyanis a 
magyar kormány és a nagykövetek taná­
csa között

létrejött az úgynevezett párisi megál­
lapodás, amely ezeknek a korlátozá­
soknak javarészét megszüntette és 
csak azokat a rendelkezéseket hagyta 
érvényben, amelyek számunkra a ka­
tonai repülőgépek építését vagy vásár­

lását tiltják.
Most tehát már jogában van Magyar- 

országnak, hogy annyi számú és olyan 
tipusu kereskedelmi és utasszüílitási re­
pülőgépet építsen, amennyi neki tetszik. 
Természetesen ebben a változott helyzet­
ben is meggátolja a jelentősebb fejlődést 
az ország gazdasági helyzete, amely 
egyelőre lehetetlenné teszi nagyobb szá-

amely tudományos megfigyeléseket végez, 
összeköttetésben áll a budapesti Meteoro­
lógiai Intézettel és légsúlyméréseinek, 
valamin egyéb légköri vizsgálatának ered­
ményét állandóan közli a külfölddel is.

Ami magát a repülöforgalmat illeti,
nemzetközi viszonylatban Budapest—
Bécs között naponta három társaság 

indít egy repülőgépet.
Ezek a társaságok: a Magyar Légifor­

galmi rt„ a Deutsche Luft Harisa és a 
Nemzetközi Légiforgalmi rt. Ennek az 
utóbbi társaságnak

Magyar W aggon- é s  Gépgyár 
R t. g y ő r i  A u to m o b ilg y á r a

R Á B A - K R U P P
3, 3‘5, 4 5 és 10 tonnás gyorsteherautók. 
25, 30. 40, 50 személyes autóbuszok.

R Á B A  A . F .
1 ‘5—2 tonnás gyorsteherautók. 
11—20 személyes autóbuszok.

Központi igazgatóság: 
BUDAPEST. DEÁK FERENC-UTCA 18

Telefon: Aut. 818-50 

Budapesti javítóműhely és 
alkatrészraktár:

BUDAPEST. III KEREPESI-ÚT 26 SZ.
Telefon : József 453-84

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —

Pödörödik a dunaparti vadgeszte­
nyefák levele, közeleg az ősz s a le­
vegőben iskolagondok röpködnek. Az 
elemi és középiskolák felé szülők siet­
nek kézenfogott gyermekeikkel.

Javában tart az őszi beiratás min­
denfelé

s ugyanekkor érdekes hírek terjedtek 
cl a fővárosban arról, hogy

idén az elemi iskolák és polgári 
iskolák első osztályaiban nagy 
meglepetés éri a tanügyi köröket.
A jólértesültnck látszó hírek arról 

szólnak, hogy az elemi iskolák első 
osztályaiba az idén sokkal kevesebb 
gyermek jelentkezik, még pedig azért. 
mert az 1923-ban született budapesti 
fiúk és leányok kötelesek most beirat­
kozni, de számuk lényegesen keve­
sebb, mint más évjáratoké, mert

az 1923-as esztendő volt gazda­
sági tekintetben a legrosszabb 
Budapesten és a társadalom szé­
les rétegeiben akkor született a 

legkevesebb gyermek.
Ezért most az elemi iskolák első 

osztályának megcsappan a látogatott­
sága.

Ezzel ellentétben a másik érdekes 
jelenség az, hogy

a polgári és középiskolák első 
osztályait annyira megrohanják 
a tanulók, hogy a legtöbb ilyen 
iskolában új első osztályokat is 

kell nyitni.
Ennek szintén társadalmi okai van­

nak, ugyanis a középiskolák első osz­
tályaiba az 1920-ban született gyer­
mekek kerülnek és a számuk lénye­
gesen több, mint más évjáratoké. 
1920-ban a háborúból és hadifogság­
ból hazatért katonák nagyrésze meg­
nősült. családot alapított. Ez teszi 
érthetővé, hogy az 1920-as születésű 
gyermekek most nagy csapatokban 
kopogtatnak a polgári- és középisko­
lák kapuin.

A Magyar Hétfő munkatársa fel­
kereste

Purébl Győző dr. közoktatásügyi 
- tanácsnokot,

hogy a beiratás eredményeiről tőle in­
formációt kérjen. A tanácsnok tanárok 
és tanítók ostromának középpontjában 
áll,'

százával veszik körül az állásért, 
beosztásért könyörgő tanítónők.

— Nem ígérhetek semmi biztosat! —
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hajtogatja a tanácsnok minden hölgy­
nek. Azért mindenkitől átveszi a sze­
mélyi adatokat tartalmazó cédulát. — 
Megtennék mindenkinek mindent, de 
nem rajtam múlik,

eddig a megválasztott tanítónők
közül sem tudok húsznak beosztást 

adni.
Egy pillanatnyi szünetben sikerül 

néhány szót váltam Purébl tanácsnok­
kal.

— Hogy az elterjedt hírek igazak-e, 
mondja a tanácsnok, — erre nem tudok 
biztos feleletet adni, mert

a pótbeírások csak kedden feje­
ződnek be.

Akkor kapom meg a pontos jelentést 
a beiratások eredményéről s akkor

bontakozik ki a végleges helyzet is. 
Nehéz szívvel mondok nemet sok régi 
várakozónak, de a kilátások ez idén sem 
rózsásak és

nincs sok remény arra, hogy új
tanerők is kaphassanak beosztást.
Hasonló értelemben beszélnek az 

egyes iskolafajták referensei, bár ők is 
a beiratás eredményét várják, hátha 
csodát hoz . . .

Az őszies napsütésben iskolagondok 
zsonganak a levegőben és ezekhez a 
gondokhoz csatlakozik azoknak a szo­
morú embereknek a helyzete, akik 
tanári és tanítói diplomát szereztek 
évekkel ezelőtt, de eddig még semmi 
hasznát sem vehették, ök igazán csak 
a csodától várnak változást.

A fák  nem  nőnek  
a z  égig

vagy
miért ítélte 400 pengő pénzbírságra a fegyelmi választmány Tóth István dr. 

csongrádi polgármestert? —  Kilenc vagon épiíletfa vásárlásának 
különös története

Csongrád, augusztus hó.
<A „Magyar Hétfő" tudósítójától.) Cson­

grád város történetében páratlanul álló 
felfordulást okoztak nemrég kilenc vagon 
épületfa vásárlásának különös körülményei.

Az ügy azonban nemcsak a város társa­
dalmát foglalkoztatta, hanem a közigazga­
tási bizottság fegyelmi választmányát is, 
amely az ügy homályos hátterét kivilágí­
tandó, energikus vizsgálatot rendelt el 
Tóth István dr. polgármester ellen.

A vizsgálatot le is folytatták és a vá­
lasztmány a polgármestert pénzbírságra 
Ítélte. Ezzel azonban az ügy még nem ért 
véget, mert a fegyelmi választmány az 
ítélet indokolásában sokkal súlyosabb ér­
veket hozott fel, semhogy a fölött a cson­
grádiak nyugodtan térhetnének napirendre.

Az Ítélet rendelkező része szerint
„Csongrád vármegye közigazgatási 

bizottságának fegyelmi választmánya 
dr, Tóth István csongrádmcgyei vá­
ros polgármesterét az 1886. évi XXII. 
te. 90. §. a) pontjába ütköző fegyelmi 
vétség elkövetésében vétkesnek mondja 
ki s ezért az 1923. évi IV. te. 7. §-a, 
illetve az 1923. évi II. te. 16. §-a c) 
pontja alapján, — hivatkozással az 
5340H924. M. E. számú rendelet 5. 
§-ára, valamint az 1926. évi 63.800/1. 
M. számú rendeletére és az 1928. évi 
X. te. 15. §-ának rendelkezésére, — 
400 azaz Négyszáz pengő pénzbünte­
tésre ítéli, amely a Csongrád városi 
nyugdíjalap javára 15 nap alatt külön­
beni végrehajtás terhe mellett fize­
tendő meg. Egyben a fegyelmi választ­
mány megállapítja dr. Tóth István 
polgármesterrel szemben az anyagi 
felelősséget és kötelezi nevezett pol­
gármestert, hogy a városi közpénztár­
nál hiányként mutatkozó 2405, azaz 
Kettöezernégyszázöt P 65 fillért 15 
nap alatt különbeni végrehajtás terhe 
mellett a városi közpénztár javára té­
rítse meg."

Egy iaraktár története
Az ügy előzményei a következők:
Az 1924. év nyarán dr. Tóth István pol­

gármester tárgyalásokat indított, hogy az 
akkor fellendülő építkezésekhez a szüksé­
ges épületfa kedvező áron való beszerzése
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végett Csongrádon egy bizományi faraktár 
létesíttessék. A város erkölcsi támogatása 
mellett. Ily bizományi raktár létesítésére 
a polgármester megállapodásokat létesített 
bizonyos Laborcvölgyi Rt. budapesti cég­
gel és e szerint a cég leszállít Csongrádra 
9 vagon épületfát és azt lehetőleg nagy­
bani áron fogja kiárusítani.

A 9 vagon fa 1924. őszén érkezett Cson­
grádra, de a bizományi lerakat létesítése 
után ugyanezen év november és decem­
ber havában a Laborcvölgyi Rt. cég a 
bukás szélére került és kevés idővel ké­
sőbb csődbe ment. A cég egyik hitelezője, 
Schifl Jenő, 1924 december 6-án a cson­
grádi királyi járásbíróság útján bífóilag 
lefoglaltatta a csongrádi városház udva­
rán lévő faanyagot. A bírói zár miatt a 
fát értékesíteni nem lehetett és a zárlat 
csak 1925 augusztus 24-én szűnt meg.

Meglepő fordulat történt egy héttel a 
zár feloldása előtt, augusztus 18-án. Az 
udvaron felraktározott fa kigyulladt és 
nagyobb része elégett. A fából biztosítás 
révén közel 81 millió korona térült meg.

Eközben — még a tűz előtt — a polgár- 
mester abból a célból, hogy a város által 
előlegezett összegeket megmentse, a cég 
vagyonfelügyelőjével tárgyalásokat kez­
dett, hogy a város a faanyagot átvegye. 
E tárgyalások eredménnyel is jártak, 
amennyiben e tekintetben az egyesség 
létrejött és az 1925 április 1-én kelt köt- 
levél szerint a város a faanyagot 
121,750.000 korona vételárban megvette, a 
vételárból levonásba hozott az előlegezett 
költségek címén 36 millió koronát és a 
fennmaradó 87,750.000 korona kiegyenlí­
tésére kötelezettséget vállalt. Ez összeg­
ből a város, illetőleg a polgármester ki­
fizetett három részletben 70 millió koro­
nát, 15.750.000 koronával pedig, ami egy 
vagon fa árának felel meg, adós maradt.

Csongrád mint alperes
A bonyodalom ebből a 15,750.000 koro­

nából keletkezett.
Mivel a hátralékot valamilyen okból nem 

fizették ki, a csődtömeg pert indított 
Csongrád város ellen, amely per még ma 
is folyamatban van, valamint ugyanezen 
összeg erejéig pert indított ugyancsak a 
város ellen Knopf Samu cég is, amely cég 
egy vagon fa árát szintén a maga részére 
követel, azt állítván, hogy ezen vagont 
nem a Laborcvölgyi Rt., hanem Knopf 
Samu szállította s így a vételár őt illeti.

A város a per tárgyát, azaz 23,014.125 
koronát, vagyis 1841 pengő 13 fillért, 
melyben az időközi kamat és perköltségek 
is bcnnfoglaltatnak, 1927 április 13-án, 
bírói letétbe helyezte. Ezen tételt, valamint 
a perekkel kapcsolatos ügyvédi díjak fejé­
ben 1,941.850 koronát, vagyis 155 pengő 
34 fillért a város polgármestere a városi 
közpénztárból utalványozta, ahol e tételek 
ma is mint megtérítetten összegek szere­
pelnek.

A polgármester a felelős
A fegyelmi választmány ítéletében Tóth 

István dr. polgármestert tette felelőssé a 
kérdéses összegekért.

A fegyelmi választmány véleménye sze­
rint a város a kikötött időben fizetett 
volna, a per és az ezzel kapcsolatos költ­
ségek nem merültek volna fel. Az 1841 
pengő 13 fillérből levonják a város effek- 
tív tartozását: 15,750.000 koronát, azaz 
1260 pengőt. A levonás után 581 pengő 13 
fillér és 155 pengő 34 filléres ügyvédi költ­
ség marad meg csupán.
' A fegyelmi választmány ítélete szerint 

2405 pengő 64 fillért ezeknek az összegek­
nek a biztosítására Tóth István polgár- 
mesternek kell 15 napon belül lefizetni. 
Ennek a két összegnek a levonása után 
1670 pengő, illetőleg 20,864.819 korona még 
mindig a differencia, melyet szintén a pol­
gármester köteles kiegyenlíteni.

Ezt a 20 milliót mint előleget mutatták 
ki, az elszámolást azonban egyszerűen el­
felejtették mostanáig.

A város bonja karnis?
Az iratok között szerepel egy bon, mo­

lyén a város pecsétje és Sekulics főszám- 
vevő neve szerepel. A vizsgálat alkalmá­
val kihallgatott föszámvevő kijelentette, 
hogy a bonon szereplő aláírás hamis. 
Hogy ki hamisította a bont és miért, 
ezzel a mellékkérdéssel a fegyelmi választ­
mány nem volt hajlandó foglalkozni, mert 
álláspontja -szerint az már a büntetőtörvény 
hatáskörébe tartozik.

A fegyelmi választmány ítéletének indo­
kolásában céloz is erre. A 10-ik pont utolsó 
bekezdése így szól:

„A 8. pont alatti továbbeladási ügy­
let tekintetében a fegyelmi választ­

mány az anyagi felelősséget bizonyí­
tékok és adatok hiányában nem álla­
píthatta meg a polgármesterrel szem­
ben, ez az ügylet ugyanis oly termé­
szetű, hogy i  való tényállást csak a 
bűnügyi vizsgálat lesz hivatva kiderí­
teni."

Kz idézett 8-ik pont azt állapítja meg, 
hogy a polgármester az épületfa anyagot 
a Délvidéki Faipari Rt. budapesti cégnek 
tovább eladta, ezen épütctffa tovább-adási 
ügyletet azonban igyekezett eltitkolni, hol­
ott az iratok között fekvő írásbeli bizonyí­
tékok, valamint a már fentebb említett kö­
rülmények kétségtelenül igazolják a tovább- 
adási ügylet létrejöttét. Természetesen 
ez az ügylet sem terjesztetett a tanács 
és a közgyűlés elé.

Hogy ez ügyletből folyólag a város és 
a nevezett cég között mily pénzbeli el­
számolások történtek és hogy a tovább­
adásból a várost érte-e károsodás, ez bi­
zonyítékok és adatok hiányában megálla­
pítható nem volt, mert az ügylet mikénti 
elszámolásának a városnál semmiféle 
nyoma sincs és erre nézve semmiféle adat 
nem volt felkutatható.

Epilóg
így ítélt tehát a közigazgatási bizottság 

fegyelmi választmánya és érthető feltűnést 
keltett az ítélet Csongrád városában.

Csongrádi benszülöttek véleménye sze­
rint ez az ügy még nem fejeződött be és 
a kilenc vagon épületfa különös történeté­
nek még különösebb fejezetei fognak nap­
világra kerülni.

Kolba Gyula.

Európai agrárkooperáció készül
A magyar és osztrák mezőgazdák közeledése. —  Marschall Ferenc 

országgyűlési képviselő nyilatkozata
Az utóbbi napokban úgy a buda­

pesti, mint a bécsi sajtó több ízben 
foglalkozott azzal a közeledéssel, 
mely a magyar és osztrák agráriu­
sok között nemrég megtörtént. Mi­
után az erről megjelent hírek egy­
másnak meglehetősen ellentmondó 
anyagot tartalmaznak és egyébiránt 
is az volt az érzésünk, hogy túlsá­
gos messzemenő következtetést von­
tak le egyesek, amikor már a 
magyar-osztrák agrár együttműkö­
dés konkrét megállapodásairól be­
széltek - a nemzetközi agrárkérdé­
sek kitűnő ismerőjéhez, Marschall 
Ferenc dr. országgyűlési képviselő­
höz fordultunk, aki erre vonatkozólag 
a következőket mondotta munkatár­
sunknak:
— Újabban egyre több jelét látjuk 

annak, hogy Európa gazdatársadalmai 
eddigi elszigeteltségükből kilépve bi­
zonyos nemzetközi kapcsolatok meg­
teremtésére törekszenek. Ezek a kap­
csolatok nemcsak a baráti érdeklődés 
keretében mozognak, hanem ezen túl- 
menőleg bizonyos konkrét feladatok 
kitűzését is munkálhatják. Már a múlt 
évi római agrártanácskozáson, ez év­
nek június havában pedig a bukaresti 
nemzetközi mezőgazdasági kongresz- 
szuson az európai agrárközéletnek elő­
kelő tényezői igen nyomatékosan hang­
súlyozták, hogy

az egyre jobban elhatalmasodó 
tengerentúli agrárversenyt az euró­
pai agráráliamok nem nézhetik 

tétlenül
és hogy előbb-utóbb szükség lesz 
olyan védőintézkedésekre, amelyek 
az európai piacot az európai mező­
gazdaság részére, biztosítják. Azon­
ban nemcsak ez a megfontolás he­
lyezte előtérbe a középeurópai agrár- 
koopereció gondolatát, hanem annak 
felismerése is, hogy az agrárautarkia, 
amelynek tombolását látjuk ma Kö- 
zépeurópában, csak ideig-óráig hoz­
hat sikereket, mert hiszen a termé­
szeti adottságokon túl egyetlen állam 
mezőgazdasága sem fejleszthető. De 
ezek az átmeneti sikerek is kétessé 
válhatnak, ha a piacnak valamiféle 
organikus szabályozásával (Markt- 
regulierung) nem fogunk odatöreked 
ni, hogy az egymásra torlódó mező-

gazdasági kínálat, mely ma a mező­
gazdasági cikkek árának reális és a 
mezőgazdasági üzemek rentabilitását 

biztosító alakulását nemcsak az ex­
portországok, de az importországok 
részére is rendkívül megnehezíti, ki- 
kiiszöböltessék.

Az osztrák és magyar agráriusok 
között nemrégen megindult tárgyalá­
sok idevonatkozólag keresnek gya­
korlati támpontokat s bár eddig sem­
miféle konkrétum nem merült fel, már 
maga az a tény, hogy két szomszédos 
állam agrártársadalma barátságos 
szándékkal közeledik egymáshoz, a 
nemzetközi agrárkooperáció felé nem 
éppen alábecsülhető lépést jelent. Ma 
még nem tudni, hogy a kölcsönös 
eszmecsere során konkrét kérdések 
tárgyalására kerülhet-e sor. Minden­
esetre barátságos atmoszférában erre 
hamarább lehet kilátás, mintha gaz­
daságilag állig felfegyverkezve né­
zünk egymással farkasszemet.

É b e r  Antal 
ola szország i 
felo lvasása

Tudvalevőleg Éber Antal, a Magyar Köz­
gazdasági Társaság és a Magyar-Olasz 
Kamara elnöke az illetékes olasz körök 
felkérésére felolvasást tart Rómában és 
Milanóban a magyar közgazdaság viszo­
nyairól. Éber Antal már ki is tűzte olasz 
felolvasásának idejét október hó közepére. 
Értesülésünk szerint Éber Antalt mind­
két olasz városban ünnepélyesen fogadják 
és tiszteletére ünnepi lakoma is lesz. Az 
eddigi diszpozíciók szerint Éber Antalt 
Mussolini magánkihallgatáson fogadja 
ha akkor Rómában tartózkodik az olasz 
diktátor. Úgy a magyar keresztény körök­
ben, mint az olasz hivatalos tényezők Igen 
nagy fontosságot tulajdonítanak Éber 
Antal szakszerű előadásának, mert a ma­
gyar közgazdasági kérdéseket hivatott 
egyéniség világítja meg az olasz tár­
sadalomban. Bcrzeviczy Albert, a Tu­
dományos Akadémia és a Corvin Tár­
saság elnöke, az olasz körökhöz 
intézett levelében igen nagy súlyt he­
lyezett arra, hogy Éber Antal, mint a 
Corvin Társaság alelnöke jelenjék meg az 
olasz városokban.
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K ÖZGAZDASÁC  
Hitelpolitikánk

Természetesen nem arról az egyéni 
elgondolásról lesz itt szó, ahogy e so­
rok írója képzeli el a maga számára a 
hitelpolitikát. Nem. Hanem arról kell 
megemlékezni, amelyet pénzintézeteink 
gyakorolnak, mert ennek a dolog ter­
mészete szerint súlyos kihatása van az 
élet minden területére.

A bankok üzletpolitikája nem ma­
gánügy. A legsúlyosabb közügy. Ezt 
a bankvezéreknek tudniok kell. Sőt itt 
igazán áll, hogy: a „nemtudás nem 
mentesít". Ellenkezőleg: marasztal.

Világjelenség, hogy a pénzemberek 
félénkek. Minden levélzerdülésben már 
reccsenést hallanak. De a félénkség 
mégis csak elsősorban a gyengeség 
jele. A mi pénzembereink és pénzinté­
zeteink annyiszor árulják el, hogy fél­
nek és be vannak ijedve, hogy végre 
is arra kel! következtetni, hogy gyen­
gék. Nem mi mondjuk ezt, hanem 
folytonos hitelmegszorításaikkal, vára­
kozásaikkal ők maguk keltik nemcsak 
a hitelezőkben, hanem a betevőkben 
is ezt az impressziót.

Mit gondolnak a bankok, a saját 
túlzott aggodalmaskodásuk és óvatos­
ságuk. amelyet a hitelezésnél, a hitel­
keretek megállapításánál tanúsítanak, 
nem fog átragadni a betevőkre? Lehet 
nagyobb elszántságot és bátorságot 
követelni a hajón utazóktól, mint a 
hajóskapitánytól? Ha a bank rossznak 
tartja a gazdát, az iparost, a tisztvise­
lőt, miért tartsa a betevő jónak a ban­
kot? Hiszen végre mégis csak a fenti 
kategóriákból kerülnek ki az üzletfelei.

A túlságos hitelmegszorítás egye­
nesen előidézi azt a krízist, aminek 
elejét akarja venni. Ahol nincs munka, 
ott nics vagyonszaporulat, nincs gya­
rapodás, nincs hitelalapfejlödés. De. 
hogy legyen munka, hogy legyen va­
gyontermelő tevékenység, ha nem­
csak nincs új hitelezés, hanem a régi 
hitelek kereteit is szőkébbre vonják a 
pénzintézetek?

Es mi az indoka a Tébe kötelékébe 
tartozó pénzintézetek jelentéséből kon-

tétek állománya 488 millióról 
statálható hitelresztringálásnak? A be- 

534 millió pengőre emelkedett.
A csekk- és folyószámlán nem történt 
számottevő visszaesés? Mî  tehát az 
oka a pénzmegvonásnak? Csökkent a 
vagyon, a munka produktivitása, a 
termékek ára? Nem!

A budapesti pénzintézetek váltótár­
cája 1928 december 31-én

724 millió pengőt tett ki.

1929 június 30-án már csak
643 millió pengőt tett ki.

Egy félév alatt 80 millió pengővel csök­
kentették a váltóhiteleket.

Ez a hitelmegszorító tendencia mu­
tatkozik az egyéb hiteleknél is. z 
egyéb fedezetek alapján nyújtott hite­
lek állománya 356 millió pengőre csök­
kent (1928 : 490 millió pengő). A visz- 
szafejlődés 134 millió pengő.

Több mint 200 millió pengőt vontak 
cl a pénzintézetek a produktivitástól. 
Hogy ne pangana az építkezés, a vál­
lalkozás, a kereskedés, hogyne szapo­
rodnának a munkanélküliek és hogyne 
csökkenne a vagyongyarapodás? Pro­
dukció nélkül nincs gazdagodás. De 
hitel nélkül nincs produkció. Mivel 
akarnak a bankok foglalkozni, ha el­
sorvad a gazdasági élet?

A pénzintézetek revideálják hitel- 
politikájukat, mert van arra mód, hogy 
azt az elemi igazságot velük is meg 
lehessen értetni: nem az ország van 
értük, hanem ők kötelesek az ország­
ban produkáló kezek szolgálatára 
lenni.

Láng József jubileum a
Ünnepség a  Gazdák Biztosító 

Szövetkezetében

A Gazdák Biztosító Szövetkezete, 
amelynek üllői-úti főépülete egyike a 
főváros legszebben s legszolidabban 
megépített palotáinak, szombat délben 
igen előkelő színvonalú s meleg ünnep­
ség színhelye volt. Láng Józsefet, az 
intézet nagytekintélyű vezérigazgatóját 
ünnepelték barátai és tisztelői, vala­
mint az intézet fővárosi és vidéki tiszt­
viselői. Láng József ugyanis ma töl­
tötte be az intézetnél való működésé­
nek huszonötödik esztendejét. A rend­
kívül népszerű vezér, aki a biztosítás- 
ügy területén az ország legkiválóbb 
szakértői közé tartozik, 1904-ben Bécs- 
ből, ahol a biztosítási szakma maga­
sabb ágazataiban gyarapította tudá­
sát, mint huszonnyolcéves ifjú, igazga­
tói minőségben került a Gazdák Szö­
vetkezetéhez s Bárci Ödön nyugdíjba- 
vonulásával, 1913-ban nevezték az 
egész intézet élére. Rendkívüli mun­
kásság, szívós akarat, hatalmas tudás, 
bölcs emberismeret és jóság jellemezte

egész működését. Elénk részt vett a 
magyar agrármozgalmakban, valamint 
a szövetkezeti életben, mint az OMGE, 
a Mezőgazdasági Kamara és a Falu- 
Szövetség tagja s nemcsak a szigorú 
megalapozottság, hanem a legszebb 
virágzás állapotába lendítette. Hogy a 
Gazdák ma kitünően csengő nevet s 
az egyik legtekintélyesebb hazai biz­
tosító intézetet jelenti, ezt jórészben 
Láng József okos. reális s előrelátható 
üzleti politikájának köszönheti. Vezér- 
igazgatói működése alatt helyreállí­
totta a mérlegvalódiságot, intézetének 
egész sereg új ingatlant szerzett, új 
üzletágakat vezetett be, szétágazó 
hazai és külföldi üzleti összekötteté­
sekre tett szert, az ország nagyobb 
városaiban vezérképviselőséget állított 
fel s kiépítette tisztviselői karának 
egész sereg jóléti intézményét. Sok­
oldalú munkásságával, nemes jellemé­
vel s önzetlen jóságával Láng József 
nemcsak a biztosítási szakma vezé-

1929 szeptember 2.

reinek általának bfésülését szerezte 
meg, hanem a kormányzó figyelmet is 
magára vonta. 1920-ban a kormányzó 
a gazdasági főtanácsosi címmel tün­
tette ki. Láng József egyébként tulaj­
donosa a II. osztályú polgári hadi- 
érdemkeresztnek, tagja a Biztosítási 
Szaktanácsnak, igazgatósági jag ja  a 
Hangyának stb. * .

Szombati ünneplése az intézeti szék­
ház virágokkal díszített tanácstermé­
ben folyt le. Az ünnepségen részt vett 
Bárdos Rémig dr. pannonhalmi főapát, 
Rerndt István felsőházi tag. Károlyi 
György gróf s igen sok más notabili- 
tás, a fővárosi biztosító intézetek kép­
viselői s az intézet tisztikara. Elsőnek 
Bernát István üdvözölte a jubilánst, 
majd Gebhardt Domokos igazgató fel­
olvasta az intézet elnökének, a bete­
gen fekvő gróf Zselénski Róbertnek 
rendkívül meleg elismerő s köszöntő 
sorait. Az elmúlt huszonöt év jelentő­
ségét Gebhardt Domokos ügyvezető­
igazgató méltatta emelkedett szavak­
ban. Azután átnyújtották az ünnepelt- 
nek az intézeti tisztika* ajándékát, egy 
ébenfatalpazatra épült gyönyörű emlék­
művet, mely az intézet minden tiszt­
viselőjének nevét megörökíti. Láng 
vezérigazgató meghatva mondott kö­
szönetét s kijelentette, hogy a jövőben 
is csak embertársai javára s intézeti 
tisztviselőinek szociális boldogulására 
fordítja minden tevékenységét. Este a 
Gellért-szálló virágoskertté varázsolt 
éttermében cfíszlakoma volt, amelyen 
felköszöntő hangzott el.

A Községi Takarékpénztárról azt
hirdetik, hogy a fővárosi biztosítások 
érdekében biztosítási osztályt létesített 
és a főváros tanácsa ezért nem foly­
tat tárgyalásokat a biztosítások meg­
nyitása ügyében az érdekelt biztosító 
társaságokkal. A hír ebben a formá­
ban téves. Mint teljesen hiteles tény­
állást közölhetjük, hogy a Községi 
Takarékpénztár a jelzálogkölcsönök 
folyósításával kapcsolatos biztosítások 
lebonyolítására szervezett biztosítási 
osztályt. Az üzletek átvételére négy 
előkelő biztosító tár.snsággal állapodott 
meg. akik között a biztosítási üzlete­
ket kvóta szerint felosztja.

Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete
országos gyermek-, iskolaruha- és cipőakciőja

augusztus 25-től szep tem ber 30-ig
Mielőtt ruhát, vagy cipőt vesz gyermeké­

nek, saját érdekében tekintse meg bármelyik 
budapesti vagy vidéki ruházati áruházunk és 
íűszerárudánkban e cikkek eredeti mintagyiijte- 
ményét. Saját maga győződjék meg arról, hogy 
minden egyes darab áru válogatott, la minő­
ségű anyagokból, ízléses, gondos kivitelben ké­
szült és szenzációs olcsó áron kerül forgalomba. 
Minden egye sdarabért teljes anyagi garanciát 
vállalunk. Megrendelését feladhatja bármelyik 
budapesti vagy üidéki ruházati áruházunknak, 
vagy vidéki íüszerárudánknak. Kedvező fizetési 
feltételek! Készpénzfizetés vagy utánvéttel való 
szállítás esetén az itt közölt árakból 5 százalék 
engedményt nyújtunk.

Fiukosztüm
garantáltan la minőségű, jórészben angol gyapjú 
divatszövetekből, la hozzávalókkal, fehér legom­
bolható gallérral, Ízléses és gondos kivitelben, 
külön szegélyezett batisztsifíon díszzsebkendö- 
vel, 3—14-us nagyságokban, 3-as nagyságban 
(három évesnek felel meg) P 17.50. Számonként 
P 1.50 emelkedés.

Fiú sportkosztum
garantáltan la minőségű, jórészben angol gyapjú 
divatszüvetekből, la hozzávalókkal, öves sport- 
iazonban, sportnadrággal, külön szegélyezett 
batisztsifíon díszzsebkendövel, 6—14-es nagysá­
gokban, 6-os nagyságban (6 évesnek felel meg) 
P 23.—. Számonként P 1.50 emelkedés.

Sötétkék fiukosztum
la minőségű tiszta gyapjúszövetből, la hozzá­
valókkal. a legízlésesebb fazonban, külön dísz­
zsebkendővel, 3—14-es nagyságokban, 3-as 
nagyság P 18.50. Számonként P 1.50 emelkedés.

Fiuöltöny
férfi fazonban, la minőségű, sötétkék vagy divat- 
szövetekből, angol serge vagy lüszter béléssel, 
finom hozzávalókkal, hosszú nadrággal vagy 
divatszövetekből, sportnadrággal, elegáns kivitel 
és fazon 42-es és 43-as nagyságokban P 64.—

Sportsapka
angolos fazonokban, la minőségű 53-as fejbösé- 
gig P 2.20, 54-es fejbőségtöl P 2.60.

Sötétkék matróz szövet leányruha
nagyrészben eredeti angol la minőségű tiszta 
gyapjúszövetből, kék damasztgallérral és kéz­
elővel, fekete selyemszalaggal vagy nyakkendő­
vel, berakott aljjal, előírásos fazonokban, 60 cin­
től 105 cm hosszúságban, 60 cm hosszúságú, 
P 27.—, az ára cm-ként P 2-vel emelkedik.

Fehér, kék, keskenvesíkos, vagy fehér sza- 
tinből készült MATRÓZ. LEANYKABLUZ sötét­
kék damasztgallérral és kézelővel, fekete selyem- 
szalaggal vagy nyakkendővel. gyöngyházgomb 
díszítéssel. la minőség és kivitel, 60—105-ös 
nagyságban, 60-as nagyság. P 10.60, az ár 5 
cm-ként P —-.80-al emelkedik.

Gyermek patent flórharisnya
fekete, szürke, drapp és barna színekben, garan­
táltan la minőség, komplett hosszúság és nagy­
ság:
Nagyság: 1 2 3 4 5  6
Ar: P 1.20 1.30 1.45 1.60 1.70 
Nagyság: 7 _  8 _  9 10 II
Ár: P 2.— 2.10 2.20 2.35

és 1.85 
12

EIU NAPPALI ING rávarrott dupla kézelő­
vel, két külön gallérral, Ízléses angol fazonban, 
mell, kézelővel és gallér fehér rayé, la minőségű 
fehér sifíon anyagból, 31 cm-től, 35 centiméter 
nyakbőségig, 31 cm-es P 6.35, számonként 
P —.15 emelkedés;

Fiú hálóing
sálgalléros, ízléses, fazonban, szegélyes mellel, 
átbújós kézelővel, keskeny színes pánttal dí­
szítve, kiváló fehér siffon anyagból, komplett 

bosszúságokban, teljes garancia mellett;
32-es n y a k b ő ség b en ................................... p 5.40
34-es n y ak b ö ség b an ................................... P 5.70
36-os n y ak b ö ség b en ................................... p 6._

Fiú rövid alsónadrág
szabályozható gombos övvel, la rayé köpper- 

anyagból:
60 cm-es övböségben................................... p  2.70
65 cm-es övbőségben....................~. " P~1Í.—
70 cm-es övbőségben........................... . p 3.30

Kipróbált jómtnőségű kézzelvarott 
fekete gyermek Iskolacipő

la croupontalppal) szolid kivitelben. Minden 
egyes párért garanciát vállalunk. Minden egyes 
pár cipőhöz ingyen adunk 1 doboz „Ncdda 65" 
cipőkrémet. Ha fontos önnek cipője tartóssága 

és lénye, úgy mindig ezt használja.
31—35 számig 

P 14̂ 0 ~
36—40 számig 

P 18.90

P 2.— 2.10 2.20 2.35 2.50 2.60
INTÉZETI NŐI FLÓRHARISNYA, kiváló minő- ?5 ^ 3<L számig 
ségben, fekete, szürke és drapp színben P 2.90. P 12.-

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezete ruházati á rúházai: 
Budapest, V, Gróf Tisza István-utca 18 —  IX, M esteri-utca 15-17 —  I, A ttila -u tca  14 szám

Debrecen, Győr, M iskolc, P écs, Szeged, Székesfehérvár,
K aposvár, Nyíregyháza é s  a vidéki fűszerfiókárudák
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H í r e k
/tsz én bizalmam

Irta: Pakocs Károly.

Testvéreim, kik a nagy Duna mentén 
romokba hulló házainkról, 
kínjainkról, könnyeinkről 
tragédiákat zengetek; 
nem bízom ma bennetek.

Testvéreim, kik a hortobágyi pusztán 
szabad csikókon nyargalásztok 
és fenyegettek kemény ököllel 
trianoni vaskaput: 
úgy érzem, öklötök hazug.

Kik gyöngyös kardot csörtetöen 
vonultok üt a Vérmezőn 
és lányszivekben, gyerekszivekben 
remény-tüzet kigyújtotok: 
én hinni nektek nem tudok.

Mert verset mondó ajkatokról 
hallottam sátánt is kacagni 
s láttam káromkodásoktól 
a Hortobágyon átrohanni 
Krisztust is új ostort fonni.

De bízom dohos kolostorokban, 
hol földet únt szüzek vonulnak 
zsoltárosan, komor sorokban 
és az égtől hazát könyörögnek 
az otthonában hontalannak.

És bízom ezer gyerek-karokban, 
egek felé nyújtózkodókban, 
mik Isten-lábát átölelnek.
És bízom szelíd gyerek-szemekben, 
melyek Isten szemébe néznek 
és onnan a sötét Keletre 
messiási fényt igéznek.

Szatmár.

M agyar Hétfő
néven, megbővült terjedelemmel, a 
legfrisseb hírszolgáltatással jelenik 
meg ezután a magyar igazság és az 
új szociális rend régi harcosa: a Kép- 
akarat.

Nem követünk új célokat, nem hir­
detünk más eszméket, nem szolgálunk 
más irányzatokat, mint eddig. Az igaz- 
ságkeresők bátor szószólója leszünk < 
ezután is.

Mindent megírunk, ami igaz cs ami­
hez köze van a nyilvánosságnak, amit 
tudni érdemes vagy illik.

Nem szegődünk kaszt, klikk, osz­
tály, párt, egyének vagy gazdasági 
alakulatok szolgálatába.

Minden megkötöttségtől függetlenül 
szolgáljuk a közérdeket. És nem hágn­
iuk szó nélkül, ha valaki összetéveszti 
saját érdekét a közével. Akkor sem, 
ha az párt, akkor sem, ha társadalmi 
osztály vagy foglalkozási ág. Ezen a 
téren sok lesz a tennivaló.

A gyors haladást akarjuk. De nem 
azt, amelyik az exisztenciájából kifor­
gatott tömeget növeli, hanem amely a 
kulturális és szociális igényeket nem­
csak felcsigázza, hanem kielégítésüket 
is biztosítja.

Közönségünket arra kérjük, hogy 
könnyítse meg vállalt kötelességünk 
teljesítését azzal, hogy panaszait, köz­
érdekű gondolatait rajtunk keresztül 
hozza nyilvánoságra.

A „Magyar Hétfő" 
szerkesztősége

_  Az új egyiptomi angol fömeg- 
bízott megérkezett Kairóba. Kairóból 
jelentik: Sir Percy Loraine, akit a 
MacDonald-kormány a lemondott lord 
Lloyd helyébe egyiptomi főmegbízottá 
nevezett ki, vasárnap este kikötött 
Alexandriában s nyomban tovább uta­
zott Kairóba.

— Halálos sz.erenccsétlenség a Tiszán-
(Szegedről jelentik): Ilgyő alatt a Tiszán 
ma délután halálos szerencsétlenség tör­
tént. Egy párevezős csónak, melyben né­
gyen ültek, a folyó közeién nekiment egy 
ttifciflak, felborult, mire mind a négyen a 
vízbe estek. Zombory János IS éves ke­
reskedősegéd a Tiszába fűlt. Holttestét 
még -nem találták meg.

Szeptemberi
szorongatíatások

Valamikor réges-régen, boldogult 
gyerekkorunkban, hajh, micsoda szo­
rongó érzetek közt vártuk a vészesen 
közelgő szeptemberi. Kegyetlen rossz 
ember volt ez a szeptember! Kicibált 
minket a szabad természet élvezeté­
nek pajzán gyönyörei közül és arra 
kényszerített. hogy nadrágunk famá­
szásban megvüsott részeivel kemény 
iskolapadokat koptassunk. A tanulás­
ról és az ezzel kapcsolatos nemtudás­
ról nem is beszélve. Majd később, 
zsenge kamaszkorunk pelyhedző évei- 
bne, legszebb rózsaálmaink ábránd­
világából tépett ki ádáz karmaival, 
zordon áldozatául vetve férfiasodó 
önérzetünket. No de a megkönnyeb- 
btiltségnek olymérvű sóhaja sem tört 
ki még lelkűnkből, mint akkor, midőn 
saruinkról leráztuk a tanoda porát s 
kezünkben az érettséget tanúsító vég­
bizonyítvánnyal, örökre búcsút mond­
tunk a szeptemberi szorongásoknak. 
Legalább is akkor úgy hittük, hogy 
örökre. Ifionli jámbor világszemléle­
tünkkel azt véltük, hogy a közeledő 
szeptember réme már legföljebb csak 
lidércnyomásos álmánkban fog kísér­
teni, holmi kiadós töltöttkáposzta nél­
kül is! Amint a gyermekből ifjú lön, 
ügy lett az ifjúból férfi, majd férj és 
családapa — s most ott tartunk, vén 
csacsi fejünkkel, hogy jobban drukko­
lunk a kérlelhetetlenül befutó szep­
tembertől, mint legzöldebb diákko­
runkban. Mert hát itt virul és zsendül 
családapái tekintélyünk kormánybotja 
alatt a Pistike, meg a Mariska, meg 
a Zoli a Jutkával és a Petykóval — 
s utánuk több is lön talán. . .  Ezeket 
pedig illik, kell, sőt muszáj beíratni, 
kit ide, kit oda, gimnáziumtód-de dóig. 
Az pedig mind pénzbe kerül. Sok 
pénzbe kerül. Mindenesetre több pénz­
eb kerül, mint amennyi van. Mert Is­
ten tudja, hogy van az: ami pénzbe 
kerülne, arra sehogyan sem akar ke­
rülni pénz. Behatási és tandijak, 
könyvek, tan-, rajz-, iró- és tornasze­
rek, ruha és cipő, fehér és egyébnemü 
mind-mind árva zsebünk rejtekeiböl 
kivim elnkotorásztatni, kiesen kicsalt 
csigabiga gyanánt. Hej, szeptember, 
rossz ember: sohse hittem volna, hogy 
kend miatt jobban fogok szorongani 
meglett emberkoromban, mint balga 
ifjúkoromban! De hát addig-addig 
jak valahogy azt a nem csekély pén- 
szorongunk, mig végre csak kiszorit- 
zecskét, amit gyermekeink okulása 
okvetlen megkíván. De aztán csak 
merjen a lurkó nem tanulni! Olyan 
lyet még a legöregebb és legádázabb 
mogyorófasziiret lesz itt akkor, ami- 
szeptember se látott! (Jazig.)

#

— Nemzetközi vasutaskongresszus 
lesz Antwerpenben. A Keresztény 
Vasutasok Nemzetközi Szövetsége 
szeptember hó 17—18. és 19-én tartja 
Antwerpenben ez idén esedékes kon­
gresszusát. amelyen Németország, Bel­
gium, Hollandia, Magyarország, Ausz­
tria, Svájc, Jugoszlávia, Luxemburg 
és Franciaország vasntasságának ki­
küldöttei fognak megjelenni. Magyar 
részről a Keresztényszocialista Villa­
mos Alkalmazottak Szövetsége és a 
Vasutasok Országos Gazdasági Egye­
sülete fogja képviseltetni magát a kon­
gresszuson.

A tanyai gyerek. Egyik alföldi új­
ságban olvassuk: Böresök András 
gazda bement a városba s magával 
vitte a hatéves Imrus-gverekct. Vásár 
volt - másért nem is ment volna be 
András gazda — s az Imre gyerek 
éhes gyönyörrel nézte a vásári bódé­
kat. Főkép azokat, ahol ennivaló volt. 
Egyszerre csak így szólt:

— Idős apám, vegyön ncköm egy 
zsömlét.

— Minek az neköd?
— Megöszöm — kenyérrel.
— Nagy munkásgyülés Diósgyőrött. A

diósgyőri állami vasgyár keresztényszo- 
ciálista munkássága vasárnap délelőtt 
nagygyűlést tartott a Kolónia éttermében, 
amelyet teljesen megtöltött az érdeklődők 
tömpge. A gyűlésen Mclczer Lajos elnök 
ismertette a vasgyári munkásság súlyos

helyzetét és vázolta azokat a szomorú 
viszonyokat, amelyek között a gyár nyug- 
béresei élnek.. A nagygyűlés kimondotta, 
hogy a budapesti állami gépgyár és a 
vasutasok bevonásával küldöttségileg ke­
resi fel a kereskedelemügyi minisztert és 
tőle kér orvoslást bajaira. Kimer Vilmos 
titkár beszámolója után a Budapestről 
megjelent Movili Zsigmond szerkesztő és 
Kovács Imre titkár tartottak nagyhatású 
beszédet a gyűlés közönségéhez. Az im­
pozáns nagygyűlés a Himnusz hangjaival 
ért véget.

— Uj városatya. Dr. Doros Gábor 
főorvos, egyetemi magántanárt, fő­
városi törvényhatósági póttagot And- 
rássy Béla helyébe rendes bizottsági 
tagnak hívták be.

— Autós banditák Szeged környékén.
Szegeden és környékén két nap óta autós- 
banditák garázdálkodnak, akik eddig hét 
betörést követtek el. Alapos gyanúokok 
vannak arra, hogy szerb katonaszökevé­
nyek garázdálkodásáról van szó. A rablók 
az egyik tanúnak, egy útkaparónak köz­
lése szerint, kilenccel! vannak. A szom­
batra virradó éjszaka a banditák megje­
lentek Hegedűs István akoltelepi gazdál­
kodónál. akit szorongatott helyzetéből 
szomszédai mentettek meg. Majd egy 
kecskéstelepi ház pincéjéből 30 liter bort 
vittek el. Azután egy füszcrüzletet akar­
tak feltörni, ebben azonban megzavarták 
őket. Betörtek a kerámiai gyár igazgatói 
lakásába, majd az irodába is, ahonnan a 
Wcrtheimpénztárt már kigördítették, ami­
kor a telepfelügyelö kiáltásaival menekü­
lésre birta őket. Betörtek még Szalmás 
István rókus-feketeföldi gazda és Csanádi 
Géza fűszeres lakásába, de mindkét helyen 
megfutamították őket. A nyomozás tovább 
folyik.

— Tánczos tábornok Genfben. ((leidből 
jelentik): Tánczos Gábor lovassági tábor­
nok a népszövetség holnap kezdődő köz­
gyűlésére Gcnlbe érkezett.

w

Fölrémlilc asz ősz
Szivemben őszi álmok kelnek 
Lombhullajtásnak hirivel,
Kis madárkák nem énekelnek,
Sőt még tücsök sem ciripel.

S kusza képzclmeim ködében, 
Mind kisértet vad éjjelen, 
Előírásszerű sötéten 
A végrehajtó megjeleli. . .

•

. — Vasárnapi csendélet a külső peri­
fériákon, Vasárnapra virradó hajnalban 
a főváros több helyén korcsmái vere­
kedések történtek. így a Hungária- 
körút és Lehel-utca sarkán Hegedűs 
Flórián 26 éves kocsis összeverekedett 
Bolla Ferenc 29 éves kocsissal. Mind­
ketten a fejükön, nyakukon és vállu­
kon szenvedtek súlyosabb zúzód ásó­
kat. Hegedűs Flórián felesége, aki a 
vcrek^l^t végignézte, elájult. A segít­
ségül Tnvott mentők a sérülteket a 
helyszínen részesítették első segítség­
ben. — Véres verekedés játszódott le 
a Bosnyák-utca 24. számú házban is, 
ahol n verekedésnek három sebesültfe 
volt. Itt megsérült Jancsó András 32 
eves kőműves, akt társai fejbevertek, 
továbbá Barkas István 36 éves gyári 
munkás, akit nyakszirten vágtak és 
Pclsőczi János 24 éves kocsis, aki a 
fején szenvedett súlyos zúzódásokat. 
A segítségül hívott mentők Jnncsót a 
kunutcai kórházba vitték, míg a többi 
sérültet első segélynyújtás után a 
helys7.ínen hagyták.

— Megkezdődtek az előkészületek a 
hninr mssi'íbUékrn. (Münchenből jelentik.)
Bár még eev teljes év választia el a ba­
jorországi Oberammergau lakóit a passió- 
játéktól. már is megkezdődtek az előké­
születek e nagyszabású színjátékra. Külö­
nösen a főszerenlők gyakorolják szorgal­
masan szereneiket. A Krisztus szerepét 
Cíing Antal helyett, ki háromszor játszotta, 
egyik rokona. Láng Alajos fogia adni. 
Mária szercne T.nng Ria kezében van. 
Ez utóbbi különösen alkalmas erre a sze­
műre. mert rendkívül báios. szende leánv, 
ki a dominikánus nővéreknél nevelkedett 
Polliimban. A nassiójátékok jövő év május 
havában kezdődnek.

— Haller József avatta fel a posta- 
aUisztek kisrtesti Vnltiírfiázát. A Ma­
gvar Postaaltisztek Országos Egye­
sületének kispesti' helyicsoportja kui-

túrházának felavató ünnepélyét tar­
totta vasárnap délután 4 órakor. Eber- 
hard János főigazgató nyitotta meg 
az ünnepséget, majd Fajkusz János, a 
helyicsoport elnöke szólt. Vázolta a 
kultúrház keletkezésének történetét. 
Bocsánszky Lukács a vármegyei Nép­
művelési bizottság nevében Agorasztó 
Tivadar alispán üdvözletét tolmá­
csolta. Nemcsak védővára lesz a ma­
gyar gondolatnak e kultúrház — je­
lentette ki a kiváló polgármester — 
hanem nevelő, példaadó előharcosa. 
Hallcr József nagyhatású beszédben 
avatta fel a kultúrházat. Lendületes 
beszédét a nagyszmú közönség lelkes 
tapsokkal köszönte meg. Beszédjében 
a keresztény összetartás szükségét 
hangoztatta. Péter János országos el­
nök lelkesítő szavai után az avató- 
iinnepség emelkedett hangulatban ért 
véget. A felavató ünnepség után a 
dalárda és a nagyszerű műkedvelő­
gárda szórakoztatta a közönséget.

— A szövetségi elnök nyitotta meg 
vasárnap az őszi vásárt Becsben. 
A bécsi őszi mintavásár vasárnapi meg­
nyitásán Miklas olasz szövetségi elnök 
Schürf dr. kereskedelmi miniszter kísére­
tében meglátogatta a magyar királyi ál­
lami pincegazdaságnak a Rotundéban el­
helyezett kiállíását. A szövetségi elnököt 
lovag Altit Waldemar követségi tanácsos, 
magyar ügyvivő üdvözölte és bemutatta 
neki a magyar királyi állami pincegazda­
ság bécsi vezérképviselöjét, Schnitzler 
Rudolf nyugalmazott udvari titkárt, aki a 
szövetségi elnököt egy pohár tokaji bor­
ral vendégelte meg. A szövetségi elnök 
a magyar borkiállításról a legnagyobb 
tetszés és elismerés hangján nyilatkozott.

— Házasság. Büchlcr Zsigmond ügy­
véd szeptember 1-én, vasárnap házas­
ságot kötött dr. Wolfí Rózsika orvos­
sal. Tanuk voltak: Büchler Vilmos fő­
szerkesztő és dr. Wollf Dénes.

— Miskolcon megalakult a Keresztény 
Községi Párt. A közeli törvényhatósági 
választásokra a Keresztény Községi Párt 
országszerte nagyszabású szervezkedési 
mozgalmat indított, amelynek során min­
den nagyobb városban pártszervezetet 
fog alakítani. Miskolcon az elmúlt héten 
alakította meg a Keresztényszociálista 
Bárt és a nemzeti alapon álló Polgárok 
és Munkások Szövetsége a Keresztény 
Községi Pártot, amelynek elnöke dr. Csík 
József és dr. Tóth Zoltán lettek. A párt 
tisztikarát szerdán este választják meg.

— Gázol az autó. Vasárnap délután 3 
óra tájban Löái János sofför a vezetésére 
bízott autóval a Rózsa-utca 57. számú ház 
közelében elütötte Kungler József 7 éves 
Erzsébet nevű leánykáját, aki az arcán 
és az alsótestén súlyosan megsebesült. A 
szerencsétlenül járt gyermeket a mentók 
részesítették első segítségben.

— Villamos karambol. Vasárnap reggel 
9 óra tájban a Bj. 80—915 számjelzésü 
motorkerékpár, amelyet Sípos Tibor 24 
éves építész vezetett, a Podinaniczky-utca 
cs Aréna-át sarkán nekirohant a vele 
szembejövő 8-as jelzésű villamoskocsinak. 
Az összeütközés következtében Sípos Ti­
bor a motorkerékpár nyergéből magas 
ívben az úttestre repült és súlyos sérü­
léseket szenvedett. A mentők eszméletlen 
állapotban szállították be a Rókus-kór- 
liázba.

— Egy részeg asszony balesete.
Vasárnap este tíz órakor telefonon 
sürgősen hívták a menőket a Bem-utca 
12. szám alá, ahol egy asszony esz­
méletlen állapotban feküdt az udvar 
kövezetén. A mentők elsősorban meg­
állapították, hogy az asszony, névsze- 
rint Pészár Mórné 35 éves munkásnő 
erősen ittas állapotban van. Mikor si­
került magához téríteni, az asszony 
nagy meglepetésre azt adta elő, hogy 
részegen ment haza, összeszólalkozott 
a tériével, aki ezután felkapta és az 
első emeletről ledobta az udvarra. Te­
kintettel az asszony ittasságára, a kü­
lönös elbeszélésnek egyelőre nem aakr 
hitelt adni a rendőrség. Pészámét ki­
sebb zúzódásokkal a Rókus-kórházba 
szállították. A rendőri nyomozás fogja 
megállapítani, hogy az asszony el­
beszélése megfelel-e a valóságnak.

(Elveszett) pár hete a Baross-kávéház 
környékéről Móric nevű egyéves, fehér­
fekete töröt farkú, hím, francia buli. A 
megtalálónak magas jutalom. Cím a szer­
kesztőségben.
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Látogatás Harnay Kálmánnál,  ̂
aHunántul legsszivesebl* Qá&igaszáájánál

A  ba k o n y i b e tyá rv ilá g  em lék e i — A  sü m eg i m u zeu m  k is fa iu á y  Sánűor
em pirestilü  p résh áza

1929 szeptember 2.

nélkül, egy csendes levélben a Nemzeti

Sümeg, aug. 31.
Sümeg első polgára, tudós Darnay Kál­

mán bátyám, most hatvannégy éves, de 
még fürge lábbal járja a sümegi utcákat s 
a „Fehér hegyek" szöllöhegyeinek zöldelö 
lankáit. Híres gyalogló volt mindig. Be­
barangolta az ország java részét, de kivált 
a Dunántúl minden zegét-zugát s közben 
felásott 3500-nál több ókori sírt — bará­
tai ezért hívják az ország első sírásójá­
nak — felhalmozta sümegi múzeumában az 
avar, gót és római idők páratlan érdekes- 
ségű emlékeit s összegyűjtötte a népies 
magyar keramika ma már alig található 
kincseit. Emellett felkutatta a kuruc-labanc 
világ fakó lobogóit, széles szablyáit, külön 
termet állított fel Kisfaludy Sándor és fele­
sége, Szegedy Róza emlékeinek tisztele­
tére, megírt egy sereg tudományos szak­
munkát és régészeti tankönyvet, a leg­
utóbbi években pedig a történelmi regé­
nyek kitűnő sorozatát. A magyar tudo­
mánynak és Kisfaludy Sándor emlékezeté­
nek kedvesebb lelkű kertése, mint Darnay 
Kálmán, nincs. A hazai és külföldi folyó­
iratok számtalanszor méltatták nagyszerű 
tudását, különös energiáját, múzeumának 
újszerű, ötletes elrendezését, leleteinek fel 
nem becsülhető értékét. De) szereti Dar­
nay Kálmán a tréfát s a társaságot is. 
Üldögélni vele pohár mellett a szőllöhegy 
présházának oszlopos tornácán s hallgatni 
derűs anekdotáinak sorozatát, páratlan 
élvezet.

A Sümegre vetődő idegent Kálmán bá­
tyám szívesen kalauzolja végig múzeumá­
nak termein. Magam többször is megnéz­
tem a tudománynak ezt a kis templomát, 
amelynek legszembetűnőbb értékei a vra- 
lacskai aranylelet, a római pénzverő és a 
csabrendeki ókori tömegsír. Ezekről, azt 
hiszem, majdnem mindenki hallott, de ke­
vesen tudják, hogy

a Darnay-múzeum őrzi a dunántúli 
magyar betyárvilág emlékeit is.

Itt van például Sobri Jóska húsziccés címe­
res kulacsa, a dunántúli népies fafaragás 
remeke, amely még 1815-ben készült. Sobri 
Jóska az édesapjától kapta, aki Mikosdon 
volt kanász, azért is ábrázolja a kulacs 
hátlapja a kanászok pegazusát: a röfögő 
disznót. A roppant dimenzióju készséget 
Sobri Jóska a lova oldalán hordta. Sobri 
Jóska és betyárcimborái, Milfajt Péter, 
Mdgor István, Pap Andor, a Sümegen fel­
húzott Grafl Ádám és Holics Gyuri meg 
a többiek, legszívesebben a szántói Szántó- 
hegyen tanyáztak s a közeli gyöngyösi 
csárdában szerettek mulatozni, a kulacsot 
azonban — mint Darnay Kálmán meséli — 
rendesen nem itt, hanem Kosa József szöl- 
lősgazdának a csárda fölötti pincéjében 
töltötték meg. Amikor Sobri 1832-ben 
Somogyon és Tolnán át Baranyába igye­
kezett némi kis rablások iránt, Kosánál 
hagyta kulacsát, hogy mire visszakerül, 
jóféle szántói kadarkával tele legyen. De 
Sobri Jóska nem került vissza. Lapaíönél 
körülfogták a pandúrok, mire a büszke 
betyár pisztolyával agyonlőtte magát. így 
maradt a kulacs Kosa Józsefnél, akinek 
hajlottkorú ffiától szerezte meg Darnay 
Kálám.

A paraszti fémművészetnek ékes alkotása 
Sobri Jóska rézveretes fokosa is. Ennek 
históriája a következő: Sobri Jóskáék egy- 
egy. pörköltnek való birka erányába’ gyak­
ran megfordultak Bogyay Kálmán földbir­
tokos juhászánál. Egyszer ép disznótor 
estéjén állítottak be s az itókától alaposan 
„betörülköztek". Akkor hagyta ott drága 
fokosát a betyár. Többet Sobri azontúl arra 
nem járt. Bogyay Kálmán ajándékozta a 
fokost a múzeumnak.

A bakonyi betyárok egykori tanyájáról, 
a gyöngyösi csárdából való a gyűjtemény 
egyik-másik érdekessége, egy summázó, 
vörösréz cinkotai itce. Szépek az ugyanitt 
látható faragott, spanyolviaszk-zománcos 
mángorlófák is, amelyek közül egyik díszes 
faragásban Sobri Jóskát és szeretőjét, 
Répa Rozit, a szalapai juhászgazda lenyát 
ábrázolja. Külön szekrény — múzeumi 
nyelven szólva tárló — egyesíti a betyá­
rok fegyvereit. Itt van Patkó Pista névvel 
ellátott csákány-fokosa és forgócsövű, két­

csöves puskája, melyet Mutter csabren­
deki puskaműves készített annak idején 
remekbe. A fegyver valószínűleg rablás 
révén, előkelő nemesi családtól kerülhetett 
Patkó Pistához. Gazdag sorozat van 
ugyanitt az akkori pandúrok felszerelésé­
ből, rabláncokból, bilincsekből, stb.

A zsiványok mord készségeivel ellentét­
ben szelíd áhítatot kelt Darnay Kálmánnak 
egy másik, egyéni s a maga nemében 
Európa-szerte egyedülálló gyűjteménye,

a hétszáznál több fali szenteltviztartó.
Tudvalevő, hogy a szenteltviztartó olyan, 
anyáról anyára öröklődő kegyeleti tárgy, 
amelytől a legszegényebb viskó asszonya 
sem válik meg pénzért. Egyszerű, falusi 
házakban ilyenformán igen régi, értékes 
szenteltvíztartók akadnak. A múltban az 
is megesett, hogy egy-egy fazekaslegény 
remek szenteltvíztartót készített a babá­
jának, az ilyen alkotás aztán csak egyet­
len példányban maradt fenn. Darnay Kál­
mán megrakta táskáját szép, aranyos, szűz­
máriás szenteltvíztartókkal, bejárta fél 
Dunántúl falvati, sőt a felvidéki tót irt-

ványos községek, Öszombat, Somfa és 
Holics tájékát is. A gyönyörű, új szentelt­
víztartók láttára felcsillant a falusi asszo­
nyok szeme. Kész örömmel adták oda sok­
százados, ütött-kopott cserép, üveg vagy 
íayence-szen teltvíztartói kát. Amit így Dar­
nay összegyűjtött, abban négyszáz év él 
együtt. Van itt XVI. századbeli óriás­
méretű, húsvéti-bárányos réz, ezüstből 
való bárok és empire, van gazdag sorozat 
Herend, Tata, Pápa, Városlőd, Regéc és 
Baranyamágocs egykori művészi gyártmá­
nyaiból, stomfai, ószombati és holicsi 
„habán" agyagművek, Sümeg, Tapolca, 
Keszthely, Kaposvár gölöncséréinek reme­
kei, a velencei üvegműveket utánzó luka- 
fai üveggyár régi készítményei, stb. Van 
itt domborképes ónedény, Veronika-kendős 
ábrázolás, fafaragású és művészi képpel 
ékes, velencei üvegtükrös, magyar felírásu 
óbécsi és — ki tudná mind elsorolni? Az 
egész gyűjtemény Darnaynak családi 
magántulajdona s múzeális szempontból 
egyelőre még feldolgozatlan nagybecsű 
anyag. (Magát a múzeumot ugyanis Dar­
nay egyetlen mozdulattal, minden hüllő

Ugyancsak a múzeumon Jtfvül álló ma­
gántulajdona Darnaynak

magyar címeres pohárgyűjteménye-
Nem valószínű, hogy hasonló gyűjtemé­

nye bárkinek is volna az országban. 
Csupa mélyszínű üvegkupa, melyeken szí- 
várványos tarkaságú applikációk és orna- 
mensek közt pompázik a magyar címer. 
A gyűjtemény nagy ritkasága

egy 1849-ben készült köztársasági po­
hár, amelynek címeréről hiányzik a 

korona.
Akinél valamikor ilyen poharat találtak, 

arról a jó lélek sem vette le a küfsteini 
három esztendőt,

Darnay Kálmán még ma is fáradhatat­
lanul gyűjt. Ha egy-egy gyűjtő-útjáról 
hazaérkezik, kiballag a szöllöjébe s pihe­
nésképen szöllöleveles tornácon irogat. Köz­
vetlenül a szőlőhegy tövében Sümeg le­
gendás vára magaslik az égnek. Mögötte 
kertek és fák közt bújnak meg a fehér 
sümegi házak. Távolabb a sarvalvi és úr­
béri erdő sötétlik. Délről látni lehet Szig- 
liget, Rezi, Tátika romló falait s a Bala­
ton csillogó tükrét. Magyarország egyik 
legszebb vidéke ez, ahol minden kődarab 
a dunántúli magyar élet nemes tradíciói­
ról beszél. Ennek a múltnak tudósa, gyűj­
tője, anekdotás frója, költője Darnay 
Kálmán. Kandó Viktor,

Magyar Királyi

Állami Vas-, Acél- és Gépgyárak
Igazgatóság:

Budapest, X, Kőbányai-út 21
Sürgönyeim: Állami vasgyárak, Budapest —  Telefon: J. 4 6 0 — 21-töl 29-ig . Eladási osztály: J. 311— 39

Gyárak:

Budapesti Magyar Kir. Állami Gépgyár
Budapest, X, Köbányai-út 21. Telefon: 1. 460-21 tői 
26-ig. —  Vasúti állomás: Budapest - Józsefváros

D ió s g y ő ri M. Kir. V a s - és A c é lg y á r
D i ó s g y ő r .  —  T e l e f o n s z á m :  M i s k o l c  2 —  4 8  
V a s ú t i  á l l o m á s :  D i ó s g y ő r - V a s g y á r

Gyártmányok:
Gépek:

Rendes- és keskenyvágányú gőz- és motoros- 
mozdonyok, motoros-hajtányok és sínautók.
Félstabil gőzgépek túlhevítővel és anélkül, ki- 
puffogó- és kondenzátor-üzemre. Ipari stabil­
motorok szívógáz- és földgáz-üzemre. Loko- 
mobilok gőz-, benzin- és szívógáz-üzemre. 
Magajárők gőz- és szívógáz-üzemre. Trakto­
rok vontatási és szántási célokra, benzin-, pet­
róleum- és nyersolaj üzemre. Oolyóscsapágyas 
cséplőgépek rendes kivitelben és szalmaaprító 
szerkezettel. Szalmakazalozók vasból és fából. 
Cséplőgépekre szerelhető lóherefejtő-, kuko­
ricamorzsoló-, bab-, borsó- és repcecséplő ké­

szülékek. Szalmafelhordók.
Teherautomobilok, autóbuszok, locsoló-autók, 
tűzoltó-autók, kombinált tűzoltó- és l ocsoló- 
autók. Automobilok különleges célokra. Utca­
seprőgépek. Uthengerlők, gőz-, benzin- és 
nyersolajüzemre. Utgyalúgépek utána akaszt­
ható hengerrel. Lakókocsik. Öntözőkocsik. 

Vízállomási berendezések. Téglasajtolók.

Gép- és kocsialkatrészek:
Gőzkazánok, sajtolt keretlemezek, vasúti ke­
rékpárok, kerékvázák, kerékabroncsok és ten­
gelyek úgy a rendes, mint a keskenyvágányú 
mozdonyok-, tenderek- és waggonok részére. 
Kovácsolt gép- és hajóalkatrészek, könyökten­
gelyek stb. Tartalékalkatrészek mozdonyok­
hoz, mezőgazdasági gépekhez, automobilokhoz. 
Automobilalkatrészek ú. m. öntvények, ková­
csolt és sajtolt alkatrészek. Golyóscsapágyak.

Hidak és vasszerkezetek:
Vasúti- és közúti-hidak bármely méretben és 
kivitelben. Hídszerkezetek és magasépítési 
vasszerkezetek, alacsony és magasfeszültségű 
antennaállványok. Darúk, fordítókorongok, 
tolópadok, zsilipszerkezetek. Kettős vaslétra- 

állványok.

Féltermények:
Ingot, buga és lapka, különféle méretekben. 

Hengerelt árúk:
Kereskedel mirúdvasak. és vastartók. 
Szerkezeti- és idomvasak. Durva-, kazán- és 
hajólemezeek. Bordás- és tekercsrúgó-acél. 

Reszelő-acél. Verőlécek és dobsínek.

Vasúti felépítményi 
anyagok:

Nagy- és kisvasúti sínek, hozzávaló szög- és 
laposhevederek, alátétlemezek, hevedercsava­
rok, tyrefondok, sínszegek és Grovergyűriik. 
Csúcssínek és vasaljazatok. Teljes nagy és kis­
vasúti váltók, kitérők, keresztezések és fordító­

korongok.

Öntvények:
Acélöntvények Martin-, mangán-, tégely- és 
elektroacélból nyersen és megmunkálva. Ke­

reskedelmi öntvények.

Csövek:
Öntöttvas-csövek 6 m. hosszúságig, karman- 
tyus-, vagy karimás kötéssel. Öntött idom­

csövek.

Kályhák és tűzhelyek:
Jobbágy-féle szabadalmazott folytonégö-kály- 
hák. Öntöttvas karikáskályhák és tűzhelyek.

Apróbb anyagok:
Gazdasági és egyéb acélszerszámok. Különféle 
szerszám- és gyorseszterj&aeelok. Szegecsek, 
csavarkulcsok stb. Különféle minőségű tűzálló 
(dynas és chamotte) téglák normális és alakos 

kivitelben. Barnaszénkátrány.
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A kulisszák mögött
már megindult a munka és a tülekedés a 
pozíciókért. Az új szegőn még gyerek­
cipőkben sétál, a színészek még ingujjban 
próbálnak, de a primadonnák már meg­
kezdték — a veszekedést.

A kép nem változott, csuk az idő sza­
ladt el ismét a nyár és — a hölgyek le­
lett. Az arcok is ugyanazok, felvonulnak 
ismét az örökifjú primadonnák, kevés a 
fiatal és u tehetség. A Vígszínházban még 
látni egyet-kettőt, így Dayka Margitot, a 
sztár továbbra is Titkos, Gombaszögi, Var­
sányi reklámsorrendben, de értékben for­
dítottan. Az együttes nagyjából a régi. 
csak Somtay Arthur, a magyar színpad­
nak nyughatatlan Ahasvérus-a, vált ki. A 
Vígszínház talán meg sem érzi a hiányát 
ennek a robusztus, öserejü színésznek, 
akinek az elmúlt szezonban kevés alkal­
mat tudott nyújtani kivételes tudásának 
csillogtatásáru.

A Magyar Színháznál egészen zavaros a 
helyzet. Egyelőre több az igazgató, mint 
a színész és a kevés sem tudja, hogy kire 
hallgasson. A háttérben Faludi, a bukott 
vezér áll, aki egy-két hónapon belül ismét 
ott fog trónolni a párnázott igazgatósági 
ajtók mögött és viszi újabb — bukások 
felé a jobb sorsra érdemes és valamikor 
szebb napokat (és igazgatókat) látott szín­
házat. A Belvárosi Színház irodalmi cégére 
egyelőre ott fityeg a Petőfi Sándor utcai 
műintézet fölött, kérdés, a lószándékú új 
vezetőségnek sikeriil-e a közönséget visz- 
szahódítuni a színháznak.

A Városi Színház sem sok jóval kecseg­
tet, itt rendet csak gyökeres rendszervál­
tozás teremthet. A Király Színháznál re­
mény van arra, hogy néhány elvirágzott 
szépség többé nem fogja rontani az en- 
seble munkáját. Pár friss erőt szerződtet­
tek, hogy mi lesz belőlük — a jövő titka. 
Aminthogy a jelen titka, hogy a negédes 
primadonna meddig szerepel még a Király 
Színház színpadán?

A Fővárosi Operettszinhdz egyszerre 
két primadonnát avat lel, — nem tudni há­
nyadszor — primadonnájának. Ez a két 
színésznő Péchy Erzsi és Honthy Hanna. 
Szenzációs, hogy a pesti színigazgatók 
hogy tudják kikeresni a nagy primadonna­
tolongásból a két — zsánerban, megjele­
nésben, stílusban és korban egyaránt ha­
sonló színésznőt!

Az állami színházak tájékán, utoljára 
hagytuk az elsőket, csendben folynak a 
készülődések, itt semmi kellemetlen szi­
tuáció vagy disszonáns bevezető akkord. 
Hevesi Sándor programmja ugyan ezúttal 
is sokat ígér, de remélhető, hogy az idén 
nem áll meg a puszta szónál és be is 
váltja majd — amit Ígért. A kifogásokat 
egyelőre 'elhallgatjuk, minden igazgató 
magú ássa meg a vermet, melybe — bele­
bukik.

/I szezónnyitás napján rukkolt ki a Budai 
Színkör premierjével — szeptemberben. 
Sukkal sikerültebb, mint gondolták volna 
maguk Sebestyénék, legalább is ami az elő­
adást illeti. Már az operett (Erdélyi diá­

kok) obiigát irredenta táblájával, naiv meg­
szerkesztésével és együgyü humorával 
unalmasun hűt, Andai Ernő ezúttal társas­
ban nem tud elfogadhatót produkálni. Ami 
jó a librettóban, az Innocent Ernő rutin­
jának köszönhető. Budai Dénes zenéje 
ügyes hangszerelésben, a melódiák azon­
ban, amelyek a Komlós Pál által lelkesen 
vezényelt gyenge zenekarból felhangzottak, 
tálon úl ismerősek. A főszerepben Kiss Fe­
renc szokatlan kedvvel és lendülettel káp­
ráztat el, Gázon is csupa ötlet, már a töb­
biek gyengécskék. Keglevich Marietta még 
kedves, Vaály Ilona azonban elvész s ú ­
lyos" egyénisége ellenére is a tömegben.

Az Andrássy-úti Színház pénteki pre- 
miérje sok jót hozott. Elsősorban áll ez 
Peti Sándorra, akinek egyre mélyülő mű­
vészete originális színekkel gazdagszik. 
Somogyi Erzsi bájos és üde, Bársony és 
Dajbukát, a két visszatérő, a pesti szín­
paddal a pesti sikert is visszahódították. 
Békelfy László is lendületteljes, Radó 
Sándort ellenben ki lehetne vinni a most 
megnyílt Zuglói Színházba, Szokolay Olly 
nőszerepe egyre csillogóbb, játéktudása 
kiváló.

Az első hét frontjelentése csak ennyi le­
het, nem lévén több esemény. Hacsuk nem 
uz hogy a népszerű és elegáns bonviván 
végleg átszerzödött a másik operettszin- 
házlioz. Rossznyelvek szerint a konkur- 
rens igazgató vacsorát adott az új gazda 
tiszteletére — hálából. w

A héten különben először szólalt meg 
peáti színpadon, közelebbről a Nemzeti 
Színház hajlékában a megafon. Kissé han­

gos volt és eleinte komikus hatású. Ezt az 
újitást ajánlatos lenne bevezetni operett- 
színházainkba, ahol ünnepelt díváink csi­
cseregnek — a közönség és kritika na­
gyobb rémületére. (—)

\f
A  sz ín h á za k  f>eti m űsora

Nemzeti Színház. Hétfő: A vén gazember. 
Kedd: Nem élhetek muzsikaszó nélkül. 
Szerda: A tábornok. Csütörtök: Az ember 
tragédiája. Péntek: A krétakör. Szombat: 
Cyrano de Bergerac. Vasárnap: Váljunk 
el! (Fél 8.)

Vígszínház. Hétfő, kedd, szerda, csütör­
tök, péntek: A Volga-bár. Szombat: Két 
lány az utcán. (8.)

Magyar Színház. Csütörtök: Szépasszony 
kocsisa nyilvános esti főpróbája. Péntek: 
Szépasszony kocsisa. (Évadnyitó előadás. 
Először.) Szombat, vasárnap: Szépasszony 
kocsisa. (8.)

Király Színház. Hétfő, kedd (századszor), 
szerda: Diákszerelem. Csütörtök: Pesti 
család. (Először.) Péntek, szombat, vasár­
nap: Pesti család. Vasárnap d. u. Diák- 
szerelem. (D. u. 3 — este 3/«8.)

Városi Színház. Egész héten minden este 
és vasárnap délután: Szökik az asszony. 
(D. u. 3 — este fél 8.)

Uj Színház. Szombat: Tüzek az éjszaká­
ban. (Évadnyitó előadás) Vasárnap: Vak­
ablak. (8.)

Budai Színkör. Egész héten minden este 
és vasárnap délután: Erdélyi diákok. (D. 
u. fél 3 — este fél 8.)

Nyári Operettszinház. Egész héten min­
den este és vasárnap délután: 32-es baka 
vagyok én. (D. u. fél 4 — este 8.)

Budapesti Színház. Egész héten minden 
este és vasárnap délután: Nem tudok én 
zsidó nélkül élni. (D. u. 4 — este 8.)

Andrássy-úti Színház. Egész héten min­
den este: Békeffi konferál. Szeparé (So­
mogyi Nusi), Miss Európa (Szokolay, 
Qózon). Házasság (Bársony—Dajbukát). A

A beszélő film és a
— A „Magyar Hétfő" tudósítójától. —

Az a válság, amelybe a beszélőfilm so­
dorta a nemzetközi filmpiacot, lényegében 
nem érinti a magyar érdekeket. Ha 
ugyanis gyártásról beszélünk, sajnos, né­
mi öngúnnyal állapíthatjuk meg a magyar 
produkcióról, hogy a beszélöfilm techni­
kai megoldásának kérdése egyedül nálunk 
nem problematikus.

Hogy miért nem?
Ez a kérdés felette naiv. Az az ország, 

amelynek filmipara tiz esztendő óta kép­
telen volt komoly alkotásra,

nem is alkalmas hely beszélöfilm 
gyártás megindítására.

Nem tehetségen, illetőleg tehetségtelen- 
ségen vagy talán tőkehiányon múlik az, 
oka egyszerűen: a magyar filmgyártást 
vezető bürokratikus intézmények rossz­
akaró ának is nevezhető tehetetlensége.

. Nem lényeges, hogy mióta működik a 
Filmipari Alap, tény, hogy lett volna elég 
ideje és pénze arra, hogy a néma film­
gyártást fellendítse Magyarországon. Az 
idő elszaladt felettünk, a pénz is elúszott 
(nem csekély összegről van szó, hanem 
súlyos milliókról) és

az eredmény csupán néhány, valljuk 
be, kétségbeejtöen rossz film.

A Filmipari Alap működését eddig tehát 
a lehető legnagyobb tehetetlenség jellemzi.

A F' mipari Alap tehá., miután képtelen 
volt néma filmet gyártani, egyelőre a le­
vegőben lóg,

senki sem tudja, miért működik még 
egyáltalán

és mit akar csinálni a jövőben?
A múltban láttuk. Súlyos ezreket adott 

jelentéktelen tehetségű vagy éppenséggel 
dilettáns rendezőknek filmgyártási célokra 
és eltűrte, hogy a botrányosan gyenge 
produkciókon ott fityegjen a bűvös mon­
dat:

sarkutazó (Peti, Sittkey). A sav Kökény— 
Radó-blüett. (9.)

Terézkörúti Színpad. Egész héten min­
den este: Majd a jegenye, Sarzsi, Apám- 
uram. (9.)

Royal Orfeum. „Aranymadár". Zerko- 
vitz—Harmath operetté 3 képben. Renato 
Furuccio, Eggerth Mártlia, Sugár Flóri, 
Érckövy, Iványi. Azonkívül Lilly és Emmy 
Schwarz, The Hakens, Nicolai Sinkowsky 
stb. stb. Kezdete este fél órakor. Vasár- 
és ünnepnap délután fél 4 órakor.

magyar filmgyártás
„A Magyar Filmipari Alap támogatá­

sával készült".

Az így elkészített filmek persze nem 
hogy külföldre kerültek volna, hanem

még itthon is csak a kölcsönzők és
mozgóképszínházak jóakaratú támoga­

tásával kerültek előadásra.
A beszélőfilm aktualitása persze a Film­

ipari Alapot is felrázta. Hírek szállingóz­
nak, hogy a Filmipari Alap beszélőfilm- 
üiemre akar berendezkedni az általa kreált 
Hunnia filmgyárban. Ez a terv megkapóan 
szomorú és együgyü.

Csak nem gondolja a Filmipari Alap, 
hogy amikor még egy normál némaképet 
képtelenek voltunk megcsinálni a kellő 
technikai felszerelések és modern műterem 
hiányában, akkor majd beszélőfilmet tud 
gyártani.

Ha a magyar filmiparban valaha valaki 
tudna filmet gyártani, az nem a 
Filmipari Alap. Tehetetlen működése 
bizonyítja ezt. Az alap maradjon meg csak 
a maga bürokratikus szörszálhasogatásá- 
nál és

ne mártsa bele magát olyan ügyekbe, 
amelyekhez — sajnos — nem ért, 

hivatása ellenére.
A Filmipari Alap inkább lépjen már a 

nyilvánosság elé és adjon számot eddigi 
működéséről, amellyel senki sincs meg­
elégedve.

Ha ez a számadás balul ütne ki, (másik 
eset elképzelhetetlen) a Filmipari Alap 
vezetői vonják le a konzekvenciákat.

De annak a bizonytalan helyzetnek vé­
get kel vetni. Ha a Filmipari Alap nem 
fogja tudni kötelességét, ükkor beszélni 
fognak a néma filmjei is.

Azok pedig ugyancsak sokat tudnának 
mesélni arról, mikép lehet egy egykor 
virágzó filmgyártást tehetetlen bürokrá­
ciába fojtani.

(kgy.)

Nyilvánosság elölt adjon számot 
eddigi működéséről a Filmipari Alap!
Néma filmet sem  tudott gyártan i és most b eszé lő  film g y ártá ­

s á ra  a k a r  berendezkedn i

MODERN BUTORSZALON
állandó nagy Kiállítása
a Kiállítás tartama alatt árainkat 
10° ,,-kal leszállítottuk. H itelképes  

vevőinknek kedvezm ényes  
fizetési feltételek

Budapest, Vffl., Üllői-ut 14. Cégtulajdonos GÁSPÁR NÁNDOR
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R ák o si Jenő 
élete és művei
dúsan illusztrálva, aranyozott, művészi kivitelű 
egészvászonköíésban, albumszerO kivitelben

Í R J Á K :

H egedűs Lóránt 
K oszto lán y i D ezső  
L örínczy G yörgy  
M ezei Ernő 
N agy Emit 
Óvári Ferenc  
P ék á r  G yula  
R ák osy  G yula  
Sajó A ladár  
Schöpflín  A ladár  
S ik a b o n y i Antal 
S ik ló ssy  László

AGY fiainak ősidők óta szoborral hódol a nemzeti 
hála és szeretet, de ősidők óta érvényes a latin 
költő szava is, aki a Géniusz „ércnél marandan- 
dóbb“ szobrának nevezi a Géniuszt magát, mirw 
Jennél, amit alkotott és mindennél, amiben teremtő 

-  ereje megnyilatkozott.
Rákosi Jenő szobrát most készül felállítani a magyar nemzet es 
ha volt valaha szobor, amelyben egy egész nép hódolata, halaja 
és szeretető testesült meg, akkor ez a szobor az. De a testet 
öltött hódolat, hála és szeretet önmagában még semmit nem árul 
el a Géniusznak abból az őserejü varázsából, amely ezt az érzést 
kiválthatta egy egész nemzetből, kiválthatta pedig olyan erővel, 
hogy ennek az érzésnek testet kellett öltenie. Ami azonban lát­
hatatlanul, de mégis örökké jelenvalóan kirajzolódik a szobor 
hátterében, az annak a munkának körvonalait mutatja, amellyel 
e szoborrá diesöült emberi élet a világ és a nemzet szent ügyét 
szolgálta.
A szobor azt a Rákosi Jenőt mutatja meg az utánunk lövő nem­
zedékeknek, aki halhatatlanná vált. De azt, ami e halhatatlanság 
lényege és oka, az utánunk jövő nemzedék „miért"-jére adandó 
és adható választ csak az a Rákosi Jenő jelentheti, akinek képe 
alkotásaiban öltött testet.
A szoborral egyidejűleg testet ölt ez a másik emlékmű is. 
Gazdag, nagyszabású, Rákosi Jenő géniuszához mindenben méltó 
könyv lesz ez, amely — mint szobrok talpazatánál égő örökmécs 
— Rákosi Jenő halhatatlanságára világít. Ez a fény pedig bevilá­
gítja a magyar életnek ezt a nagy alakját, minden megnyilatko­
zásában. Az író, a drámaíró, aki a maga korának legkiemelkedőbb 
irodalmi és színpadi alkotásaival gazdagította a magyar szellem 
kincsesházát; az újságíró, aki kora ifjúságától késő aggkoráig 
HP in fáradt el a magyar ügy lobogó fáklyáját tartani kezében és 
vezetve vezetni a nemzet millióit; a színigazgató, akinek keze 
alatt virágkorát élte a magyar játékszín és aki e játékszínnel 
magyarrá tette a főváros németségét; a gyermekjóléti intézmé­
nyek pátriárkája, aki így szólt a Megváltóval: engedjétek hozzám 
a kisdedeket; és végül, mint egy százéletü élet hatalmas és lán­
goló apoteózisa: a revízió zászlóbontója és életben, halálban 
vezére, — minden, akit és amit ez a fogalommá vált név: Rákosi 
Jenő jelept, egységes képpé teljesedve mutatja meg: kit nyert a 
magyarság az ő életével, kit vesztett el halálával és minő értéket 
hagyott hátra életének munkájával.

R Á K O S I  J E N Ő
a Pannónia Irodalmi és Könyvkiadó R.-T. kiadása

a  le g é lv e z e íe se b b  é s  leg~  
ta n u lsá g o sa b b  o lv a sm á n y

M Ü V E I
ITT LEVÁGANDÓ ÉS LEVELEZŐLAPRA RAGASZTANDÓ!

M indenkinek  e l k e ll o lv a sn i  
F e lt é t le n ü l  ren d elje  m eg  !

AíegrendeZö-Zegy
T .  P a n n ó n ia  Iro d a lm i é s  K ö n y v k ia d ó  R  1.-nak

B U D A P E S T . IV .
Ferenci ek-tere  9.

Alulírott visszavonhatatlanul megrendelem „RÁKOSI JENŐ ’ELETE 
ÉS MÜVEI" cimü művet albumalakban, aranyozott egészvászon-
kötésben ................ példányban, példányonként 56 pengő árban.

A megrendelés összegét szállítás ellenében egy összegben fize­
tem-. — havi ötpengös részletekben (első részlet 6 pengő) fizetem.' 
— A portóért és a csomagolásért 60 fillért kérem felszámítani.

.....................................  19 ............................... hó .............n.

olvasható aláírás foglalkozás pontos cím.

* Nem kívánt törlendő.

F1GVELEM! Annak, aki az egész összeget (56 pengőt) postautalvá­
nyon a Pannónia irodalmi és Könyvkiadó Részvénytársaságnak 
(IV. kér., Ferenciek-tere 9.) azonnal előre beküldi, sem portót, sem 
csomagolási díjat nem számítunk!
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az autópiacon
A budapesti autópiac helyzetét az 

Htolsó évek során soha nem befolyá­
solta még annyi különböző probléma, 
mint mostanában. A kereskedők pana­
szai között az általános gazdasági 
pangás mellett igen előkelő helyet lóg­
tál el az egyre súlyosgodó hitelkrizis 
és az a tény, hogy az autósport fej­
lesztésére hivatott szervek, a klubok 
részéről nem kapnak megfelelő támo­
gatást.

Tudvalevő, hogy a Nemzeti Bank 
autóváltókat nem fogad el. Ennek kö­
vetkeztében az egész magyar piac 
két vállalatra kénytelen támaszkodni 
— és ez a két finanszírozó-vállalat 
úgy látja el feladatát, ahogy éppen 
tudja; a kereskedelem körében külön­
ben szinte napról-napra több panasz 
hangzik el ellenük. Éppen ezért min­
denki nagy érdeklődéssel hallotta azt 
a szállongó hírt, hogy újabb, harmadik 
tőkecsoport akar a finanszírozással 
foglalkozni, a zeddiginél jóval kedve­
zőbb feltételek mellett. Ennek a válla­
latnak külföldi pénz áll rendelkezésére 
s ezért az itteninél kedveőbb bázison 
tud hiteleket nyújtani.

Ebben a pillanatban még nem lehet 
tudni, hogy a hírekből valóság lesze-, 
annyi azonban bizonyos, hogy a mai 
helyzet sokáig nem maradhat meg és 
feltétlenül szükség van arra, hogy új 
pénzcsoport jelenjék meg a piacon, új 
feltételekkel. Ezt az egész magyar 
autókereskedelem létérdeke követeli.

Fromme Rudolf nagy tervei 
a MÁG-gal

A Magyar Általános Gépgyár mun­
káját hosszú éveken át a Hitelbankból 
irányították s a József-téri palotában 
dőlt el végső fokon a gyárnak minden 
lényeges ténye. A MÁG kocsijai ezek 
alatt az évek alatt kvalitásban sokat 
fejlődtek, de az ország és a piac spe­
ciális helyzete alig tette lehetővé, hogy 
a gyár átvegye a külföldi gyártás 
munkatempóját.

Hosszú tárgyalások után a közel 
múltban érdekes döntés történt a MÁG 
ügyében. Az érdekeltek olyan megol­
dást találtak, amely módot adott arra, 
hogy a gyár, anélkül, hogy a bank 
érdekköréből távoznék, önállóbban dol­
gozhassák. Ennek a nagyobb önálló­
ságnak érdekében került most a MÁG 
szorosabb bankközösségbe a Fegyver­
gyárral és így vette át a legfőbb veze­
tést Frommer Rudolf, akinek, mint 
hírlik, nagy tervei vannak a márkával.

A szakmában a változással kapcso­
latban nagyobb személyzeti változások­
ról is beszélnek s arról is hírek hallat­
szanak, hogy a MÁG bemutatóterme 
is elköltözik már váciutcai helyiségé­
ből.

Hétfőn délben lépi át Szentgotthárdnál 
a magyar határt a Moto Club Padova 
túrája, amelynek itteni részét a KMAC és 
a Hungária együtt rendezi. Az olaszok 
hatodikéig maradnak Magyarországon.

Szeptember 7-én és 8-án lesz a KMAC 
Balaton—Mátra túraútja. Ötven kocsi in­
dulására számítanak.

u A d i ó

HÉTFŐ. SZEPTEMBER 2.
Budapest: 550 m. 9.15: Gramofonhanzverseny. — 

9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása.
— 11.10: Nemzetközi vlzielzöszlogálat. — 12.00: 
Déli harangszó. — 12.05: A rádió háziquartett- 
iének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: 
A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos idő­
jelzés. — 2.30: Hírek.— 3.45: FultonrendszerQ 
képátvitel. — 4.20: Asszonyok tanácsadója. — 
4.45: Pontos időjelzés. — 5.10: Cigányzene. —

Bécs: 517 m. 11.00: Zene. — 3.15: Képtáviratozás.
— 4.00: Hangverseny. — 6.10: Előadás. 7.00: 
Előadás. — 7.30: Előadás. — 7.55:IdőJeizés. —

Berlin: 413 m. 2.00: Oramoíonzeen. — 4.00: Elő­
adás — 5.00: Hangverseny. — 6.30: Angol 
nyelvlecke. -  7.30: Zeen. -  8.30: Nemzetközi 
hangverseny közvetítése Bécsbói. Utána: Hirek, 
zene. A szünetben képtáviratozás.

"London: 35Í m. 1015: Hírek. -  11.00: Oramofon- 
zene. — 1.00: Zene. — 4.15: Zene. — 5.15: 
Gyermekkarének. — 6.15: Hírek. 6.45.
M ozart-kvartettek. -  8.15: Veudeville-est. -
10.15: Angol dalok. -  10.45: Zene. -  11-00: 
Zene. — 12.00: Képtáviratozás.

S P O R T

a bajnok Hungáriával szemben
JST" l

Elkeseredett küzdelem után sok szerencsével 4 : 2-re győztek 
a lilafe&érek a derbire még el nem készüli kékíeQér

gárda ellen
•  A bajnokság nyitánya a 

sors mindjárt a két ke­
mény riválist állította egy­
mással szembe. A véletlen

__ ____  e különös játéka termé-
% szetesen már eleve kizár­

ta, hogy a két nagynevű ellenfél teljes 
készültséggel, tudásának minden fegyve­
rét harcba vihesse. Különösen állt ez a 
hendikep a -tavalyi bajnok Hungáriánál. 
Mert, amig az Újpest a Középeurópai 
Kupa küzdelmek tüzében meglehetősen 
hozzáedzödött a nagy csatákhoz, addig a 
Hungária két nemzetközi mérkőzése csak 
arra volt jó, hogy a csapat nagy fogyaté­
kosságait tárja a vezetőség elé. A korai 
derby most azután teljes értékű feleletet 
adót a nyitott kérdésekre. Bebizonyította, 
hogy az Újpest harci készségét az előze­
tes kupamérkőzések döntő tényezővé fej­
lesztették, de bebizonyította azt is, hogy a 
Hungária vezetősége még mindig nem 
okult eléggé. Ezen túl pedig jelentős s 
egyben szomorú tanulsággal is szolgált a 
jövő vasárnapi magyar—cseh válogatott 
mérkőzésre.

A Ferencváros távollétében két 
elitcsapatunkból a csehekkel egyen­
rangú válogatott tizenegyet Prá­

gába küldeni nem lehet.

S ezt a súlyos tételt érezte az Újpest— 
Hungária mérkőzés 20.000 főnyi közönsége 
is. Nem tudott felmelegedni egyik tábor 
közönsége sem a kedvencei mutatta já­
tékra s csak a számszerű eredmény ki­
alakulása közben jött egy-egy kényszere­
dett taps, biztatás s a szokásos tempó­
zás.

Pedig ez a reltkenő melegben Újpestre 
rándult húszezer rajongó megérdemelte 
volna, hogy fáradságáért megfelelő elen- 
értékét kapjon. Ehelyett védelmi hibák 
sorozatát, kapkodást, sok-sok hibát a pasz- 
szokban, a helyezkedésben és kevés szív­
vel véghezvitt akciót kapott a huszonkét 
játékostól. A szezon eleje sok mindent 
megmagyaráz és egyensúlyba hoz, ezen­
felül azonban még mindig volt néhány té­
tel, amely a közönség számláján kiegyen­
lítettlenül állott. Viszont — különösen a 
két kapus munkájában — néhány olyan 
produkciót szemlélhetett végig, amely sok 
keserves pillanatért kárpótolhatta.

Az Újpest

csapata, ha gyengén is kezdett, később 
mindjobban belejött s ostromaiban több 
volt a lendület. Általában a játék jellem­
zőjeként jegyezhettük fel, hogy kevés volt 
a mezőnyjáték s ha valamelyik csapat el­
jutott az ellenfél 16-osáig, sokáig ott ta­
nyázott. Az Újpest ezekből nagyobb sze­
rencsével és küzdeni tudással használta ki 
az adódó helyzeteket s a második félidő 
közepén oly elánnal tört kapura, hogy 
győzelmének realitása minden kétségen 
felül ál.

Egyénileg a szombathelyi Mészáros nyúj­
totta a legtöbbet Jobban mondva ő volt 
a lila-fehér csatársor legszemfülesebb, leg­
nyugodtabb s ezért legeredményesebb já­
tékosa is. A center posztjára állította ve­
zetősége s bár e számára szokatlan he­
lyen elfogódottan kezdett, később jobbnál 
jobb labdákkal tömte partnereit. A csatár­
sorból még Török érdemel említést, mfg 
a többiek: P. Szabó, Harmath és Avar 
közepes játékot mutatott. A fedezetsor 
volt Újpest legegységesebb csapatrésze s 
ebből is Borsdnyi klasszikus szélsöfedezet 
játéka tűnt fel. Köves jól, mig Wilhelm 
sérülése miatt gyengén funkcionált. A vé­
delemben Fogl III. érdemel említést, Kő­
vágó játéka viszont nagyon kedvezőtlen 
hatást keltett. Acht pompás védéseivel 
vonta magára a figyelmet, válogatottsága 
majdnem bizonyos már Prágában.

A Hungária

csapata már kevesebb egységgel műkö­
dött. Támadásai helyenként remek hely­
zeteket teremtettek, de vagy a késleke­
dés, vagy még inkább a sorozatos pech 
tette áralmatlanná. A csatársor legjobbja 
Híres és Kalmár volt. A két összekötő: 
Sebes és Skvarek már gyengébb, míg 
Titkos a jobbszélen egyelőre a csapatból 
kihagyot Jecklt meg sem közelítette. A 
fedezetsorban Kompáti váratlanul nagy­
szerű formajavulása volt a meglepetés, ió 
munkáját Remmer és Rebró nem érte utói. 
A közvetlen védelem lelke ismét Mándi 
volt, de Kocsis és Németh sem maradt 
sokkal mögötte.

Boronkay Gábor, néhány csekély téve­
désétől eltekintve, jól vezette a mérkő­
zést.

A mérkőzés részletei itt következnek: 

Első félidőben
A Hungária: Németh — Mándi, Kocsis — 

Remmer, Kompóti, Rebró — Titkos, Sebes, 
Kalmár, Skvarek, Hires,

az Újpest: Acht — Kővágó, Fogl III. — 
Borsányí, Köves, Wilhelm — Török, Avar, 
Mészáros, Harmath, P. Szabó összeállí­
tású csapattal áll a kezdéshez.

A Hungária indítja el a labdát nappal 
szemben. Percekig ostromol, majd az Új­
pest adja vissza a látogatást és a tizen­
harmadik percben Török—Mészáros—P. 
Szabó a labda útja, melyet a lila-fehér 
batszélső nyolc méterről élesen a kapu 
sarka mellé küld. Nem sokkal később 
Avar szerencsétlenül fut össze Kocsissal 
és teljes erővel az arcába rúg. Kocsis 
élettelenül esik össze s véresen szántják 
ki a mentők. Helyére Kalmár vonul visz- 
sza s elől így csak négy csatár játszik. 
A Hungária állja így is az iramot és Kié­
ber remek éles lövése már-már gól. Köz­
vetlenül ezután Kocsis visszatér, de sérü­
lését erősen sínyli s így születik meg az 
Újpest vezető gólja.

A 22. percben Török Rebró és Ko­
csis melöl megfut, pompás beadá­
sát Mészáros élesen kapura lövi, 
ez azonban a fáról visszapattan és 
Avar senkitől sem zavarva, végleg 

hálóba helyezheti (1:0).
Újrakezdésnél Skvarek tiszta helyzetbe 

kerül és öt méterről lőtt éles labdáját 
Acht nagy szerencsével kiboxolja. Válta­
kozó játék után Sebes három méterről is 
mellé lövi óriási helyzetét. Majd ugyan­
csak ő kapufát lő s a visszapattant lab­

dát Hires is hiába helyezi, Acht nagy 
szerencsével ismét kikotorja a gólból. A 
34. percben Kalmár bombalövését ugyan­
csak a kapuban tartja fel.

Egy perccel később Skvarek a 
szélső helyén bead, szép labdáját 
Titkos kapásból gyönyörűén a háló 

sarkába csavarja (1:1).
A gól után azonnal Újpest lendül táma­

dásba. Borsdnyi szabadrúgása Mészáros 
fejéről Avar elé esik, Németh kint van a 
kapuból, de Avar lövése után vetődve le­
vegőben kornerre üti a védhetetlennek 
látszó gólt. Gyönyörű pillanat volt.

A 43. percben esik a Hungária máso­
dik és utolsó gólja. Kővágó rosszul ad 
haza, Hires elcsípi s bár Acht eléje 
jön és a lövésbe veti magát, ez róla 

mégis a hálóba guruL (1:2).
Szünet után

az Újpest rögtön támad s halfsorával uralja 
a helyzetet, míg a Hungária fedezetsora 
visszaesik. A második percben Szabó éles, 
lapos lövését védi Németh. A 6. p-ben 
újabb Újpest támadás, amely azonban a 
Hungária hátvédpárján akad meg. A 11. 
p-ben Wilhelm földberúg, pár percre kiáll, 
később visszatér, de ettől kezdve sántítva 
játszik tovább. A Hungária ezt a körül­
ményt kihasználja és támadásba lendül. A 
12. p-ben Kalmár fejesét Acht levegőben 
úszva fogja. A 13. p-ben sarokrúgás az 
Újpest ellen, Titkos fölé lő.

A 17. p-ben Borsányi szabadrúgását 
Németh kiüti, Mészáros azonban éles 

lövéssel kiegyenlít. (2:2).
A 18. p-ben korner az Újpest ellen. A 20. 
p-ben nagy kavarodás a Hungária kapu 
előtt.

Az újpesti játékosok egymásnak fejel­
nek és végül Szabó megszerzi a veze­

té s t (3:2).
Az Újpest közönségének bíztatására mind 
erősebb tempóba fog és 21. p-ben Török 
kedvező helyzetből mellé lő.

A 25. p-ben Mészáros gyönyörűen 
szökteti Törököt, aki a labdát vissza­
adja és Mészáros belövi a negyedik 

gólt. (4:2).
A Hungária az eredményen szépíteni igyek­
szik, azonban támadásai eredménytelenek 
maradnak. A 31. p-ben sarokrúgás a Hun­
gária ellen. A 39. p-ben a Hungária rúg 
komért Újpest ellen. A mérkőzés újpesti 
támadásokkal végződik.

■ -‘r < '?■
Nagy a bizonytalanság még mindig a Ferencváros 

megérkezése körül .....
Madridi távirat szerint hétfőn érkeznek Budapestre a zöld-fehérek

A Ferencváros pénzszerző délamerikai 
túrájáról már hetek óta semmiféle pozitív 
híradás nem érkezet. A túra vezetőségé­
nek e példátlan nemtörődömsége és a ma­
gyar—cseh döntöjelentőségű válogatott 
mérkőzés előtti bűnös hanyagsága termé­
szetesen a legkülönbözőbb kombinációkat 
kavarta fel. Egyes jelentések szerint a 
Ferencváros már napokkal ezelőtt meg­
érkezett volna a kontinensre, a kikötő he­
lyétől azonban nem egyenesen Budapestre, 
hanem messzi kerülővel Madridba utazott, 
hogy ott két újabb mérkőzést játszón le 
A spanyol lapokban ezeket a mérkőzése­
ket már egy héttel előbb reklamirozák 
is, további jelentést azonban arról, hogy a 
mérkőzéseket tényleg lejátszották volna 
vagy sem, pozitív formában mindeddig 
nem érkezett. A szövetség mindenre való 
•tekintettel a madridi mérkőzéseke a spa­
nyol szövetségnél letiltotta. Hogy azon­

ban a útrára boruló sötétség még nem 
oszlott el, azt bizonyítja az a távirati je­
lentés is, amely Madridból érkezett és !a- 
konikus rövidséggel csak ennyit mond:

A Ferencváros hétfőn délután 3 
órakor érkezik Budapestre a Ke­

leti pályaudvaron.

Nem tudjuk, hogy mi a háttere ennek a 
táviratnak de • szűkszavúsága s maga az a 
tény, hogy Madridban kelt, mindenesetre 
a legkülönbözőbb feltevésekre adhat alkal­
mat. Lehet, hogy á  szövetség letiltása 
miatt maradt el a reklamirozott két mér­
kőzés, lehet, hogy ezek közül egyet még­
is lejátszottak, s végül az előzményekhez 
mérten az sem lehetetlen, hogy a Fe­
rencváros a távirat ellenére sem érkezik 
meg hétfőn. A túra vezetőségének visel­
kedése még a legszélsőségesebb következ­
tetésekre is joggal adhat alapot.



M a g y a r  H é tfő

Megsemmisítettél*, a botrányos  
bécsi határozatot, a z  lífpest 
és a Rapid harmadiK m ér -  * 

K őzést fátszIK
Semleges pályán kerül eldöntésre a döntőbe jutás kérdése

Ma délelőtt tartották meg Budapesten 
az Újpest felebbezése következtében a 
középeurópai kupa fellebbezési bizottságá­
nak ülését. A nagyfontosságú ülés az 
MLSZ hivatalos helyiségében került le­
bonyolításra. A bizottság elnöke Eicher, 
a svájci szövetség elnöke volt, míg a bi­
zottság tagjai a magyarok részéről Tibor 
Lajos, Fischer Mór és Fodor Henrik dr., 
a csehek részéről dr. PreceMer, az osz­
trákok részéről Ebersthaler dr., az olaszok 
részéről Grazziani és Mauro volt. Az ülés 
zárt ajtók mögött közel 5 órán át tartott. 
Az eredmény pedig megfelelt a várako­
zásnak és az Újpest igazát bizonyította. 

A bizottság döntése ugyanis meg­
semmisítette a Cup Comité bécsi ha­
tározatát s a budapesti Újpest—Rapid 
mérkőzést az eredeti 2:l-es arányban

Újpest javára irta.
Tekintettel pedig arra, hogy Budapesten 

2:1, Bécsben pedig 3:2 volt az eredmény, 
az egyik helyen Újpest, a másik helyen 
Rapid javára, ily módon tehát 4:4 a gól­
arány s csak a harmadik mérkőzés leját­
szásával dőlhet el a továbbjutás sorsa.

E harmadik mérkőzést a határozat sze­
rint semleges pályán kell lejátszani, az 
egyéb intézkedésekre nézve pedig az ál­
landó kupa-bizottság döntése a mérvadó.

Tehát a botrányos bécsi határozatot, 
amint hogy az várható is volt, a sport­
szempontok figyelembevételével intézték 
el s így az Újpest most már megsokszo­
rozott akarattal és mindenesetre előnyös 
formajavulásával végleg a maga javára 
szerezheti meg a döntőbejutás jogát.

I. liga mérkőzések
Bástya—Bocskay 5:0 (3:0).
Szeged. — Bíró: Csárdás.

Bástya: Benedek — Korányi, Emödi — 
Fixmer, Péter, Tóth — Ábrahám, Varga, 
Possák, Schwartz, Solti.

Bocskay: Budai — Fejér dr., Baik — 
Villányi, Sághy, Reviczky — Markos Vin- 
cze Teleki, Szemes Marosi.

A vidéki derby nagy meglepetést ho­
zott, de az eredmény igazságos volt és 
a mérkőzés már az első félidőben eldőlt. 
A szegedi védelem mindvégig sziklaszi- 
fárdan állott a lábán, míg a Bástya csa­
társora önmagát múlta felül. A szegediek 
közül Emmerling, Korányi és Possdk vol­
tak elemükben, míg a debrecenieknél Mar­
kos és Buday voltak megfelelők.

A mérkőzést a Bástya rohamai vezetik 
be, már a 8. percben forró helyzet te­
remtődik Possák és Ábrahám összjátéká- 
ból. Utóbbi lövését kiüti Varga elé, ez lő, 
Buday újra boxol, azután Possák fejel, 
utána Buday ismét véd, most Ábrahám 
előtt a labda aki a kapusba rúg. A 14. 
percben Possák kiugrik, Buday kifut, de 
a gólt megakadályozni nem tudja (1:0). 
Pár perc múlva megismétlődik a jelenet s 
már ismét hálóban táncol a labda (2:0). 
A Bocskay ellentámadásai megtörnek, 
Markos lövése elkerüli a kaput és ismét 
a Bástya jut szóhoz Ábrahám révén, aki 
a kifutó Buday felett hálóba emeli a lab­
dát (3:0). Szeged nagy fölényét a Bocs­
kay alig tudja parírozni.

A második félidőben alig kezdődik a 
játék már Possák stoppol és lő (4:0). A 
Bocskay fölénybe kerül ugyan, de csak 
komért ér el, Markost Emmerling bizto­
san fogja. A mérkőzés vége felé a debre­
ceni csapat teljesen visszaesik, a 40. perc­
ben Ábrahám beadását Possák a tétovázó 
Buday mellett bevágja (5:0) és beállítja a 
végeredményt. A gól után Buday össze­
esik és kiviszik a pályáról.

Budai 33—Pécs-Baranya 3:0 (1:0).
Pécs. — Bíró: Gerő.

Pécs-Baranya: Szülik — Iványi, Kővári
— Palkó, Halas, Teszier — Kovács, Tritz, 
Kautzky, Ölvedy, Köves.

Budai 33: Lantos — Oláh, Lőwy — 
Czumpft, Kaltenecker, Kovácsi — Schmidt, 
Steiner, Ember, Lyka I., Stancsik.

Hatalmas irammal indult a mérkőzés és 
ennek nyomán a 15. percben Szulikot, a 
pécsiek kapusát úgy rúgják meg, hogy 
vérző fejjel esik össze. A mentők azonnal 
a klinikára vitték, ahol fejsebét bevarrták 
és a második félidő 22. percében bekötött 
fejjel foglalta el posztját ismét. Addig 
Szabó védett helyette. A Budai 33 jó csa­
tárjáték után a 41. percben Steiner, majd 
a második félidő 1. és a 22. percében Em­
ber két góljával fölényesen győz.

Somogy—III. kér. FC 2:2 (1:1).
Kaposvár. —■ Biró: Kann.

Somogy: Kutasi — Szatyán, Morvay — 
Tallián Somogyi, Győrfy — Galambos, 
Vadas, Dán, Jakube, Rákosi.

///. kér. FC: Fehér — Werner, Király
— Steiner, Lutz II. Fried — Fenyvesi, 
Schiller, Konyor, Lengyel, Drössler.

Kiegyenlített erők küzdelmét nyújtotta a 
mérkőzés. Az első félidőben a hazai csa­
pat, a második félidőben pedig az óbudaiak 
voltak fölényben. Az első félidő 4. percé­
ben Jakube helyezett gólt lő, amelyet 
Konyor a 10. percben egyenlít. A máso­
dik félidőben az 1. percben Fenyvessi az 
óbudaiakat jutatja vezetéshez, a 26. perc­
ben azonban a szélsebes Galambos véd- 
hetetlenül kiegyenlít.

A bajnokság állása:
1. Bástya i i — — 5 — 2
2. Budai 33 i i — — 3 — 2
3. Újpest i i — — 4 2 2
4. Nemzeti i — 1 — 1 1 1
5. Attila i — i — 1 1 1
6. Somogy i — í — 2 2 1
7. III. FC. i — i — 2 2 1
8. Ferencváros
9. Kispest

10. Hungária i — — i Z 4 —
11. Pécs-Baranya i — — i — 3 —
22. Bocskay i — — i — 5 —*

Atlétika
Uj ifjúsági rekord a MAC országos 

versenyén.
Pompás eredmények születte a MAC mai orszá­

gos ifjúság:! atlétikai versenyén. Helyből magasugrás:
1. Tölgyes László BBTE 140 cm., országos ifjúsági 
rekord! 2. Zsu.íká MAC 140, rekord, 3. Ormay 
Dorogi AC 135. — Rúdugrás: 1. Zsuffka Viktor
MAC 373 cm., országos ifjúsági rekord! 2. Mély- 
kuthy MTK 320, 3. Balatoni MAC 300. — 20# m.:
1. Nagy MAC 23.2 mp, 2. Beliczay UTE 23.2, 3.
Fux UTE 24. — Sulydobás: 1. Paksy MAC 11.18 
m, 2. D. Virág MTK 11.03. 3. Szeremley BBTE 
10.84. — Távolugrás: 1. Temesváry MAC 632 cm,
2. Vizváry KISOK 625. ó. Magyar MIK 607. Ma­
gasugrás li-es csapatverseny: 1. MAC 158 cm át­
lag. 2. MTK 156.5, 3. BBTE 155.5. — 260 méteres 
gát: 1. Nagy Géza MAC 26.2 mp, országso ifjú­
sági rekord! 2. Kovács BBTE 27.5, 3. Kovács FTC 
28. — 400 méteres: 1. Vértes ESC 52.2 mp, rekord- 
beállítás! 2. Nádujfalvy MAC 52.2, 3. Duha MAC 
54.4 — Diszkosz: 1. Józsa NZTE 35.76 m, 2. Paksy 
MAC 35.02, 3. Acél BBTE 34.81. -  10-szer 200 mé­
teres staféta: 1. MAC 4:04.8 mp, 2. FTC 4:10.2,
3. BBTE 4:10.3
Jó eredmények az MTK verseny második 

napján
Az MTK kétnapos atlétikai diadalának második 

napján a következő eredmények voltak: 50 méteres 
I. o. női síkfutás: 1. Kael Anna TFSC 7 p. 01 mp, 
legjobb országos eredmény! Lukács Évi FTC 7 p. 
02 mp. 3. Vida Györgyi FTC 7 p. 04 mp: Hely­
ből távolugrás hölgyek részére: 1. Lukács Évi FTC 
234 cm. 2. Kael Anna TFSC 228 cm. 3. Vértessy 
Kató TFSC 223 cm. — Sulydobás: 1. Darányi MAC 
14 m. 59 cm. 2. Cserenyei BTC 13 m. 90 cm. 3. 
Mihályi MTK 12 m. 87 cm. — 200 méteres gátfutás, 
I. .o bajnokok kizárva: 1. Bajor BSE 26.6 mp. ?. 
Göbel MTK 26.7 mp. 3. Valentin SAC 28 rr.p —
400 méteres síkfutás, I. o. bajnokok kizárva: 1.
Odry BBTE 52.5 mp. 2. Cséfay MTE 52.6 mp. 3.
Mártonfalvy MTK 53.5 mp. Farkas BEA.C érkezett 
be elsőnek, de szabálytalan előzés miatt Jiszkvali- 
.íkálták. — 100 miiteres síkfutás: ! Solt BSE
10.9 mp. 2. Bánóczy MTK 11.1 mp. 3. Schiffe*-
Postás 11.1 mp. — Magasugrás: 1. SzipeLváry
BBTE 178 cm. 2. Nemes SZSE 168 cm 3. Gergely
BBTE 166 cm. — Diszkoszdobás: :. Ma-vabts BTC
45 m. 31. cm. 2. Donogán BTC 44 !•: 43 cm 3. 
Mihályi MTK 38 m. 67. cm. — 800 méteres sík­
futás: 1. Szabó Miklós MAC 1:58.9 p. 2. Feri­
hegyi MTK 1:59.1 mp. 3. Strasser MTE 2:02.2 r. 
Gerely vetés, bajnokok kizárva: 1.- Budaváry BBTE 
54 m 62. cm. 2. Szekrényessy LTK 53 m 64 cm.
3. T. Szabó MAC 55 m 68 cm. — 110 méteres gát­
futás, bajnokok kizárva: 1. Kohlmann SZSE 16 2 
mp. 2. Jahn MTK 17.5 mp. 3. Bajor BSE 17 ó n p. 
_  3000 méteres síkfutás handy cap: 1. Szerb MxC

9 p. 02.2 mp, előny nélkül. 2. Lendvay Vasas 9 p. 
02.2 mp. (85 m előny) 3 Szilágyi Cegléd 9:06 p. 
(85 m előny). — 15x400 méteres staféta: A cso­
port: 1. MTK 13:40 p. 6 mp. B. csop.: 1. FTC A. 
14 p 02.1 mp. 2. FTC. B. 15 p. 07.4 p. — C. csop.: 
MTE 14 p. 02.1 mp. 2. MÁV 14 p. 40 mp. 3. MOVE 
OTE 14 p. 44 mp.

Üss ás
A III. kerületiek 3:1 arányban biztosan 

győztek Eger ellen.
Vasárnap délután rendezte a MOVE

Egri Sport Egylet nagyobbszabású úszó­
versenyét az egri versenyuszodában, a 
mely azonban csak bevezetésül szolgált a 
nagy érdeklődéssel várt MESE—III. kér 
TVE vizipóló bajnoki mérkőzésnek. A ver­
senyen a vármegye és város vezető fér- 
fiai és 2000 főnyi rekord nézőközönség 
jelent meg. A mérkőzés Spcisegger bírás­
kodása mellett óriási izgalomban folyt le. 
A fontos bajnoki mérkőzést 3:1 (2:0)
arányban a II. kér. TVE csapata nyerte.

Gólzáporral győzött a megerősödött MAC 
a SzUE ellen.

MAC—SzUE 13:0 (8:0).
Vizipóló bajnoki mérkőzés, bíró: Keserű

1. A gólok közül Vértessy 10-et, Keserű II.
3-at dobott. Vannie I. nem játszott a sze­
gedi csapatban. MAFC—kombinált csak
egy félidőt játszott, melynek eredménye 
1:0 volt a Műegyetemiek javára.

Kerékpár
Vida II. a 100 km-es országúti kerékpáros 

bajnok
Hatalmas küzdelemben tenyérszéiességgel dőlt el 

a 100 km.-es országúti bajnokság sorsa s ebben a 
feljavult fiatal Vida II. győzött. A mezőny a legjobb 
nevekkel állott a starthoz és elejétől végig izgal­
mas, késhegyig menő harcot folytattak a verseny­
zők az elsőségért.

Részletes eredmény a következő: 1. Vida II. UTE 
3 6 07 p 11 mp, országos rekord, 2. Istenes UTE 
tenyérszélességgel, 3. Nemes Póstás géphosszal.

A két német nyerte a motorvezetéses nem­
zetközi versenyt.

A nemzetközi motorvezetéses verseny 
harmadik futamában első Scháffer (Frank­
furt 22 p 14 mp; 2. Meyer (Hannover); 
3. Mirkovics BSE (25 km). Kétkörös fő­
verseny: 1. Szilcs MTK; 2. Garay Postás. 
Pont főverseny: 1. Pelvássy MTK 14 pont;
2. Vittory UTE 7 pont; 3. Muskovics FTC 
6 pont.

Tennisx
5:2-re vezet Anglia a magyar-angol 

tennlsz-verseny második napján.
Amint előrevárható volt, az első nap 2:l-es ve­

zetése után Anglia a második napon behozhatat­
lanul felnyomult. Kehrllng nagy formajavulással, 
pompás játékkal a gyors Hughes-t biztosan verte, 
többi számokhan azonban, sajnos, vereségről kell 
beszámolni. AColyer—Mac Ilquhaoi szép játékkal 
győzött magyar Schréderné - -Bayitrok kettős ellen. 
A jóformában lévő Takács pedig Lee kétségtelenül 
nagyobb tudása előtt volt kénytelen meghajolni. 
Végül a Mac Ilquham-Schréderné meccs biztos 
angol győzelmet hozott.

A szombaton félbeszakadt vegyespáros mérkőzést 
hétfőn játszák le.

A részletes eredméqyek itt következnek:
Kehrllng Hughes 6:1, 6:0. Colyer, llquam—

Schréderné, Baittroch 6:2, 6:4. Le&—Takács 2:6, 
8:3, Ilquham—Schréderné 6:1, 6:4.

Lóverseny eredmények
Nagyszámú közönség jelenlétében fu­

tották le a szeptemberi meeting első nap­
jának versenyeit. A programm kiemelkedő 
száma az Erzsébet Királyné díj volt, 
melyet az előzetes favorit, Ibikus szép 
küzdelem után immár másodszor nyert 
meg. Ibikus nyergében Schejbal bravúros 
lovaglást produkált s a tőle megszokott 
rutinnal vitte győzelemre a nobilis Wenck- 
heim színeket, A nap többi versenyei 
méltán sorakoztak a főverseny köré, mert 
úgyszólván mindenütt a közönség ked­
vencei győzedelmeskedtek. Részletes ered­
mény a következő:

I. futam: 1. Csákány (Gutái 5/10 rá), 2. Példás 
(Esch 1 1/2), 3. Miram (Tuss 6). Futott még: Mi 
lesz, 4 h. 2 k. Tót.: 14. II. Futam: 1. Don Car- 
los (Szabó 2), 2. Paródia (Gulyás 3), 3. Fabula
(Takács 4). Futott még: Bizalom, Sárkány, Cor- 
tina, Horace, Mirabellc, Nádor, Cipou, Adria, Minto 
félh. nyakh. Tót.: 10:31, H. 10:13, 18, 18. III. fu­
tam: 1. Ibikus (Scheibal 6/10 reá), 2. Béby (Tuss 
20), 3. Sisakos (Blaskovich 20). F. m.: Somogy, 
Alinari, Baldoyl, Büszke, Kitartás, Buzogány fejh. 
2 h. Tót.: 10:19, H. 15, 62, 47- IV. futam: J. Dam- 
sel (Szabó 4), 2. Borcsa (Hulme 3), 3. Sonnen-
schein (Csuta 6). F. m.: Hortobágy, Farsang, Ci- 
gányasszony, Fontaine, • Csokor, Arme Gretl, Pil­
langó fejh. Tót.: 10:75, H. 21, 17, 26. V. futam: 1. 
Buborék (Lynch pari), 2. Toddy (Scheibal 4), 3.
Ákos (Csuta 11/o). F. m.: Old Hand, Nábob 2 h. 
2*/, h-- Tót.: 10:23, H. 11, 12, 12. F. m. Felhő 
Rózsi, Paur rire. VI. futam: 1. Nur für tnich 
(Scheibal l 1/^), .2. Apor (Fodor 4), 3.0. M. (Blas­
kovich l 1/ ) .  F. m.: Hévfz, Numa Pompilius, Funny 
Varázsló, Amert. 1 h. nyakh. Tót.: 10:26, H. 12. 13, 
13.

Capablanca a nagy favorítja 
a vigadói sakkversenynek

Nagy m elegben, de nagy  csöndben  
játszik  a  nem zetközi sakktorna  

tizennégy m estere
— A Magyar Hétfő tudósítóidtól. —

Még itt is meleg van, a Vigadó kister­
mében; igaz, hogy sok ember nézi azt az 
érdekes némajátékot, amely a külföld leg­
jobb sakkozóinak részvételével játszódik 
délután három óra óta. Rubinstein, Capa­
blanca, Tartacower, Thomas . . . annyi­
szor olvastuk ezeket a neveket külföldi 
tudósításokban s most, íme, itt ülnek a 
vigadói kockás mezőnyök előtt és meg­
feszített agymunkával vívják legújabb csa­
tájukat.

•

Érdekes fejek. Amint az asztal fölött 
hajlott tartással, hosszú percekig mozdu­
latlanul merednek a faragott figurákra, — 
szinte hasonlítanak egymásra. Kigondolko­
zott koponyájuk dudorai, mélyen befelé 
néző szemeik, felhúzott, könyököléshez 
szokott válluk adják azt a hasonlatosságot, 
amely sakk-rokonokká teszi őket. Minda­
mellett természetesen, típusra, exteriőrre 
egymástól egészen elütő emberek. Csak 
Rubinstein és Przepiorka a kivételek eb­
ből a szempontból:: ők külsőre, arcra is 
annyira hasonló emberek, mintha testvérek 
volnának. Pedig hát . . .  az egyik lengyel, 
a másik cseh.

•

Nagy csönd van a teremben. Legalább 
háromszáz néző tart ki az esti órákig. 
Nem kell csodálkozni, hogy némán ülnek 
és állnak az asztalok körül, hiszen — ha 
nem is világhírű sakkmesterek, de — ők 
is mindannyian sakkozók.

Csupán akkor mozdul meg a babonázott- 
nak látszó társaság, csak akkor kezdenek 
mozogni és suttogni, mikor a magyar 
Havasi Kornél játszmát nyer Sir Thomas- 
szal, az előkelő angol bajnokkal szemben. 
Este 7 óráig e győzelmet még kettő kö­
vette: Tartakower legyőzte Monticeltit, 
Capablanca pedig Boscht.

A vasárnapi megnyitón a mesterek eb­
ben a beosztásban játszottak: Brinckmann 
(Németország) —• Canal (Belgium); Bosch 
(Hollandia) — Capablanca (Cuba); Tho­
mas (Anglia) — Havasi (Magyarország): 
Tartakower (Franciaország) — Monticelli 
(Olaszország); Steiner (Magyarország) — 
Prokesch (Csehország); Rubinstein (Len­
gyelország) — Przepiorka (Csehország).

A torna szeptember 17-ig tart. Mindenki 
játszik mindenkivel. A főváros hét díjat 
tűzött ki; az első három díj összege 1500, 
1250 és 900 pengő. Ezenkívül minden nyert 
játszmáért 40 pengőt, minden eldöntetlenért 
20 pengőt kapnak a kiváló mesterek. 

így aztán mégis érdekes ebben ennyit
ülni és ennyit hallgatni.

*

A tulajdonképeni torna Maróczy Géza 
versenyvezető jelzésére indult meg. Eddigi 
helyzet: Rubinstein (világos)—Przepiorka 
(sötét). Vezércsel megnyitás: Steiner— 
Prokesch. Szabálytalan megnyitás: Dr. 
Tartakower—Monticelli. Olasz megnyitás: 
Sir Tomas—Havasi. Vezércsel: Dr. Vajda— 
Coller, Van den Bosch—Capablanca, Carol 
—Kann, Linkmann—Canal (sziciliai).

Az eredmények a következők: Havasi 
22 lépésben nyert Sir Thomas ellen. Dr. 
Tartakower 25 lépésben Monticelli .ellen, 
Capablanca 34 lépésben Van den Bosch 
ellen, dr. Vajda 36 lépésben Coller ellen. 
Rubinstein—Przepiorka 33 lépés után remi. 
Steiner—Prokesch 44 lépés után remi. Dr. 
Linkmann—Canal 48 lépés utá« félbeszakí­
tották a játszmát, amelyet csütörtök dél­
után fognak befejezni. A versenyt délután 
meglátogatta Lobmayer Jenő dr. fővárosi 
tanácsnok.

Jövő vasárnapra még mindig nincs válo­
gatott csapat.

A Ferencváros késlekedése és megér­
kezésének bizonytalansága arra késztette 
dr. Föláessy János szövetségi kapitányt, 
hogy a válogatott csapat összeállítását el­
halássza. A kapitány megvárja a hétfő es­
tét, melyre a Ferencváros érkezése je­
lezve volt s csak azután dönt arról, hogy 
kiket küld Prágába.

Felelős szerkesztő és kiadó:
MOVIK ZSIGMOND
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